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تصمومىالمواقعىالصحفوةىالفنوةىصلىىىاتجاهاتىالشبابىالجامعيىنحو
ى()دراسةىمودانوةىشبكةىالإنترنت"

 )*(  هانً إبراهٌم محمد السمان 

ىة:ــــدمــقـمـال
إن الاندماج والتكامل بٌن تكنولوجٌا الاتصال والمعلومات والإعلام أحدث 

العلوم والتخصصات تحولات مهمة فً الحدود الفاصلة بٌن مجموعة من 
                                                                      المختلفة ، وأقصد تحدٌدا  علوم البرمجٌـات وهندسة الكمبٌـوتر والمعلومات 

إلى التقارب والتعاون فً مجال  -دون استعـداد مسبق  -والإعلام ودفعـها 
مشترك جدٌد رؼم افتقارها إلى تراث التعاون والعمل المشترك، الامر الذي 

وعلاقته بالآخر ، فضلا عن تحدٌات ٌثٌر مشكلات مهمه حول حدود كل علم 
اعادة تأهٌل الباحثٌن والمشتؽلٌن بهذه العلوم والتخصصات للانفتاح على 
العلوم والتخصصات الاخرى ، إذ لا ٌكفً القول بأن مجال المعلومات 
والاتصالات أو وسائل الإعلام الجدٌدة هً تخصص مشترك بل ٌنبؽً تعمٌق 

لكل المتخصصٌن والمهتمٌن بالمجال حتى العمل والتعاون والفهم المشترك 
.)محمد ٌمكننا جمٌعا تقدٌم إسهام افضل لفهم ما ٌجري والاستفادة منه

 (30: ص 3004شومان، 
ولعل من أكثر التخصصات التً استفادت من تلك الثورة التكنولوجٌة وطوعت 
ً التقنٌات التً أتاحتها شبكة الإنترنت هو مجال التصمٌم والإخراج الإلكترون

للمواقع الصحفٌة فلقد دخلت صناعة الصحافة مرحلة جدٌدة تتحكم فٌها 
                                                                            التقنٌة الرقمٌة فً مختلؾ أ طرافها وعملٌاتها بدءا  من إعداد المادة التحرٌرٌة 

                                ومرورا  بتصمٌم الصفحات وإخراجهاوصفها 
تصمٌم موقع ما لصحٌفة إلكترونٌة ٌتحتم استٌعاب طبٌعة  ولذلك فإن

وكمٌة المعلومات المدرجة به، وطبٌعة الجمهور المـضمون ونوعٌة 
وخصائصه وعاداتـه القرائٌـة المتؽٌرة، بالإضافة إلى إدراك الإمكانات التقنٌة 
المتاحة لكل من الصحٌفة والجمهور مـن حٌث المستوى التقنً للمجتمع حجم 
شاشات الحاسبات الآلٌة، إمكانات نقل كمٌة كبٌرة من المعلومات عبر 

بسرعة كافٌة ومقدار الـذاكرة المطلـوب للتعامـل مـع تلـك الصفحات الإنترنت 
حٌث أن أسلوب إخراج الصحؾ ( 6،ص3002فتحً، )منار                 الكبٌرة نوعا  ما 

                                                           
             جامعة سوهاج.  –           كلية الآداب   –                          المدرس المساعد بقسم الإعلام          )*(
         المثثرر          التقنيثة         العوامث     : ]"      بعنثوان     وهث           بالباحثث         الخاصة           الدكتوراه       رسالة    من       البحث     هذا       

         وعلاقتهثثا         الإنترنثث       شثثبكة     علثث           الإخباريثثة          للبوابثثا           الرئيسثثية        الصثثةحة       تصثثميم        أسثثاليب    فثث 
       الإعلام      كلية  -      اللبان       درويش      شريف  .  د . أ  :      إشراف     تح       "[      للأخبار        وتذكره             الجمهور         بانتباه
  .     سوهاج       جامعة  –       الآداب      كلية  –       قاعود           عبدالعزيز       محمود  .  د  &          القاهر        جامعة  –
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الإلكترونٌة ٌعكس وجهات نظر هذه الصحؾ، وتوجهاتها، وسٌاستها 
التحرٌرٌة، كما ٌسهم الإخراج فً التعبٌر عن الشخصٌات الممٌزة للمؤسسات 
                                                                 الإعلامٌة التً تطلق صحف ا الكترونٌة على الشبكة وذلك من خلال استخدام 
اللافتات والألوان، والخطوط، والنصوص، مع استخدام الصور، الذي لا ٌخرج 

ولعل من أكثر ، (233،ص3005)صالح العنزي،عن الطابع العام للمؤسسة.
الحٌاة الفنٌة  المواقع التً ٌتصفحها الشباب هً المواقع الفنٌة نسبة لازدهار

مصر والعالم العربً، كما ٌشٌر موقع ألٌكسا إلى أن المواقع الفنٌة تحتل فً 
واقع الإلكترونٌة من حٌث عدد الزوار على شبكة مرتبة متقدمة من بٌن الم

                                                     من الأهداؾ التً ٌ رمى إلٌها من تصمٌم الموقع الإلكترونً ولعلالإنترنت، 
                           أن ٌكون مرضٌا  ومرئً وجذاب  بشكل عام والموقع الفنً بشكل خاص

للجمهور، لكن تواجهه هنا معادلة صعبة تتمثل فً تحقٌق التوافق بٌن الشكل 
المرئً الجذاب وسهولة وصول المستخدم للمعلومات، والقدرة على تحقٌق 
أسس التصمٌم الفنٌة والاستفادة من عناصر الصور والرسوم والألوان 

مٌن لجذبهم واستمالتهم للتفاعل مع وتأثٌرهم الهام فً اتجاهات المستخد
الرسالة الإعلامٌة.)محمـود رمضــــان أحمد، أبو بكر حبٌب الصالحً، 

تجاهات الشباب الجامعى نحو لذلك فإننا نسعى لمعرفة ا  (4:ص3023
  .أسالٌب تصمٌم المواقع الفنٌة على شبكة الإنترنت

ىىىاتــلحـطـصـمىوالمـوـاهـفـالمى
ىالاصطلاحيىللاتجاه.المفكومى(1)

                                                                     هو حالة من الاستعداد العقلً والعصبً ٌتكون من خلال الخبرة وٌؤثر تأثٌرا  
                                                                      مباشرا  ودٌنامٌكٌا  على استجابات الفرد لكل الأشٌاء والمواقؾ التً ٌرتبط 

 (7،ص3022)حمادة ؼرٌب،بها.

ىالمفكومىالإجرائيىللاتجاه.ى-
هو عبارة عن انطباعات داخلٌة لدي الأفراد ناتجة عن تجارب شخصٌة من 
خلال مواقؾ وأحداث أسهمت ؾ تكوٌن تلك الإنطباعات حول موضوعات 

 معٌنة

ىلعملوةىتصمومىالمواقع.ىيالمفكومىالاصطلاح(1)
وٌعرؾ التصمٌم بأنه "طرٌقة تنظم وترتٌب العناصر البنائٌة علً الصفحة، 

الصحٌفة الإلكترونٌة بٌن حركة العٌن ومبادئ التصمٌم أو الثبات سٌما واجهة 
فً الشكل لإصدارات الصحٌفة وتحدٌثاتها، ولا تتؽٌر إلا عند فترة زمنٌة 
                                                                  طوٌلة نسبٌا ، لأن المستخدم ٌكون قد اعتاد أن ٌري واجهة الصحٌفة بشكل 

)زٌد سلٌمان، ."معٌن، كذلك أن الواجهة تعكس هوٌة الصحٌفة
 (50:ص3002
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ىالمفكومىالإجرائيىلعملوةىتصمومىالمواقع.ى-
هً العملٌة التً ٌتم من خلالها تخطٌط الموقع وبنٌته الأساسٌة وعرض 

التفاعلٌة  دواتالمواد التٌبوؼرافٌة البنائٌة والعناصر الجرافٌكٌة وتنظٌم الأ
بشكل ٌسهل  نترنتبطرٌقة تستفٌد من التقنٌات الحدٌثة التً أتاحتها شبكة الإ

الوصول للمعلومات المطلوبة من قبل المستخدمٌن فً أقصر وقت ممكن بما 
 ٌحقق الفائدة الاتصالٌة وٌتٌح فرص التفاعل مع المضمون الاتصالً".

ى.للشبابالمفكومىالاصطلاحيىى-2
هً تلك الفترة العمرٌة ما بٌن الطفولة والبلوغ، وتوصؾ بأنها فترة من 

ن سن البلوغ إلى مرحلة النضج والبلوغ المبكر. النمو البدنً والنفسً م
وتختلؾ المصطلحات لتحدٌد الفترة العمرٌة المحددة التً تشكل الشباب فقد 
لاٌتوافق نضج الافراد الفعلى مع عمرهم الزمنً، بسبب وجود الأفراد ؼٌر 

 (33،ص 3004سهٌر صالح ، الناضجٌن فً جمٌع الأعمار.)

ىجرائيىللشبابالمفكومىالإى-
عام وٌمثلون الؽالبٌة  50عام و 24الأفراد الذٌن تقع اعمارهم ما بٌن  هم 

                                                        العظمة من المجتمع وهم الأكثر تأثٌرا  فً المجتمع وقضاٌاه.
 

ىىىىىى:ــابقةالدراســـــاتىالسـى-
ى ىأولاىى ى ىالدراساتىالعربوةى
دراسة حمدي أحمد على حامد، علاقة تصمٌم الصحؾ الإلكترونٌة  -2

 (3023باستخدامات شباب الجامعات لها.) حمدى أحمد، 
استهدفت الدراسة التعرؾ على العلاقة بٌن تصمٌم الصحؾ الإلكترونٌة 
المصرٌة واستخدامات شباب الجامعات لها وتم إجراء الدراسة التحلٌلٌة على 

ابع، الاهرام( بٌنما تمم إجراء الدراسة المٌدانٌة على صحٌفتً ) الٌوم الس
مفردة من شباب الجامعات، واعتمدت الدراسة فً اطارها النظري على  500

لرصد أسالٌب تصمٌم مواقع الصحؾ ت والاشباعات مدخل الاستخداما
والأخرى خاصة بالاستبٌان للتعرؾ على العلاقة بٌن تصمٌم مواقع اصحؾ 

 واستخدامهم لها
 وصلت الدراسة إلى النتائج الآتٌة:وت
لم تستخدم مواقع الصحؾ محل الدراسة الألوان فً عناوٌنها مكتفٌة  -2

% بٌنما استخدمتها بنسبة 55.44                                      باللون الأسود فقط بنسبة كبٌرة جدا  بؽت 
، كما لم تستخدم الألوان فً كتابة نصوص موضوعاتها بنسبة 67.33
 ط.% حٌث استخدمت اللون الأسود فق200



 (ميدانية دراسة" )الإنترنت شبكة على الفنية الصحفية المواقع تصميم نحو الجامعي الشباب اتجاهات 

540 

% وهى ) 36تجمع كلتا الصحٌفتان بٌن بعض العناصر التفاعلٌة وبنسبة  -3
إمكانٌة المشاركة فً استطلاعات الرأي العام ومراسلة الصحٌفة عن طرٌق 
البرٌد الإلكترونً الخاص بها وإمكانٌة التعلٌق على الموضوعات وابداء 

الصحٌفتان                                                         الرأي عما هو منشور إلى جانب هذه الخدمات فقد أ تٌحت كلتا
                                                                 استخدام الموقع لجمٌع المتصفحٌن مجانا  دون الطلب منه التسجٌل داخل 

 الموقع كمستخدم لٌتمكن من الاطلاع عما هو منشور والمشاركة برأٌه فٌه.
جاء )استطلاع الرأي العام فً مقدمة طرق تفاعل المبحوثٌن مع الصحؾ  -4

تك الخاصة بمواقع الإلكترونٌة، ثم إعادة نشر بعض الموضوعات على صفح
التواصل الاجتماعً( فً المرتبة الثانٌة، ثم ) الاستفتاءات ( فً المرتبة 
الثالثة ، ثم ) المراسلة عن طرٌق البرٌد الالكترونً( فً المرتبة الرابعة ثم ) 
المنتدٌات( فً المرتبة الخامسة ثم ) التعلٌق على المادة ( فً المرتبة 

 ات ذات صلة (.                            السادسة وأخٌرا ) إضافة موضوع
 
محمد مؤٌد، تـأثٌـر الأسـالٌب الإخراجٌة للصــحؾ  هٌثم جودهدراسة  -3

الإلكترونٌة على العملٌات الإدراكٌة لدي عٌنة من طلاب الجامعة: فً إطار 
 (3020نظرٌة تمثٌل المعلومات )دراسة شبة تجرٌبٌة( )هٌثم جودة،

تهدؾ هذه الدراسة إلى معرفة تأثٌر أسالٌب إخراج الصحؾ الإلكترونٌة على 
للمحتوى المقدم وتدعٌم تذكرهم له واتجاهاتهم نحو المواقع  إدراك الطلاب

التً ٌتعرضون لها، والتوصل إلى مجموعة من المعاٌٌر اللازم توافرها فً 
الصحؾ الإلكترونٌة من ناحٌة سمات المواد الصحفٌة والعناصر البنائٌة 
 للصحؾ الإلكترونٌة لتزوٌد القائم بالاتصال بالمدارس بكٌفٌة إعداد صحٌفة
إلكترونٌة تلاءم احتٌاجات الطلاب تكون بجوار الوسائل الإعلامٌة التربوٌة 

 داخل المدرسة.
كما قام الباحث بتصمٌم أربعة عشر موقع تجرٌبً ، تنقسم إلى ثمانً مواقع  

تتناول متؽٌرات الدراسة الخاصة بالإدراك ، وثمانً مواقع تتناول متؽٌرات 
ها مختلؾ الأسالٌب الإخراجٌة كما قامت الدراسة الخاصة بالتذكر، استخدم فٌ
 تلك الدراسة على المنهج التجرٌبً

 وتوصلت الدراسة إلى عدة نتائج من أهمها
                                                                عدم وجود ارتباط دال إحصائٌا  بٌن خبرة ومهارة المبحوثٌن باستخدام  - 

شبكة الإنترنت وبٌن إدراكهم واتجاهاتهم نحو الشكل الإخراجً للمواقع 
ٌة وجود ارتباط طردي قوي بٌن إدراك المبحوثٌن للشكل الصحفٌة الإلكترون

 الإخراجً للمواقع الصحفٌة الإلكترونٌة وبٌن اتجاهاتهم نحو تلك المواقع
أنه لا ٌوجد فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسطً درجات الذكور والإناث -

فً إدراكهم للشكل الإخراجً للمواقع الصحفٌة الإلكترونٌة بٌنما توجد فروق 
ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسطً درجات المجموعات التجرٌبٌة التً تعرض 
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للشكل الإخراجً الذي ٌعتمد على أسلوب البوابة عن المجموعات التجرٌبٌة 
التً تعرضت للشكل الإخراجً الذي ٌعتمد على أسلوب الوحدات فً إدراكهم 

التً  لشكل المواقع الصحفٌة الإلكترونٌة لصالح المجموعات التجرٌبٌة
 تعرضت لأسلوب البوابة 

توصلت الدراسة إلى عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متوسطً  -
درجات المجموعات التجرٌبٌة التً تعرضت للأسلوب الرأسً والمجموعات 
التجرٌبٌة التً تعرضت للأسلوب الأفقً البوابة فً إدراكهم لشكل المواقع 

 الصحفٌة الإلكترونٌة.
 المواقع لتصمٌم الإنترنت مستخدمً تفضٌلات صالح، ٌنمع ـــ دراسة4

 (3002الإخبارٌة العربٌة. )معٌن صالح المٌتمً،
 لواجهات الجمهور استخدامات نماذج على الدراسة إلى التعرؾ هذه تسعى

 صفحات فً للشكل المكونة الجذب لعناصر تفضٌلاتهم ومدى الوسٌلة الجدٌدة
 عنصر كل تجاه المستخدمٌن وتفضٌلات أراء على والتعرؾ الإخبارٌة المواقع

 فً الفنٌة التقٌٌم أسس تحقٌق وأسالٌب ورصد وسائل التقٌٌم، عناصر من
 .الإخبارٌة المواقع

 والصور الألوان حٌث من للتصمٌم التقلٌدي المفهوم الدراسة كما تناولت
 .التفاعلٌة والخطوط والعناصر

 :نقاط بعده الدراسة وأوصت 
 فً المستخدم لشاشة المرئً المجال فً التصمٌم موقع ٌكون أن ٌفضل -2

 .وسط الشاشة
 الوسط فً المحتوٌات عمود ٌأخذ أعمدة الصفحة إلى ثلاثة تقسٌم ٌفضل -3

 .الصفحة مساحة ثلث معا والأٌسر الأٌمن العمود ٌأخذ حٌن فً ثلثً المساحة
 والخدمات للصفحة الأٌمن العمود فً الرئٌسٌة القائمة وجود ٌفضل -4

 .العربً المستخدم عند للتجول أسهل وذلك الأٌسر العمود فً الخاصة بالموقع
 حتى المتصفح من الٌمنى الجهة فً للصفحة التمرٌر شرٌط وجود ٌفضل -5
 .المحتوى لمتابعة النزول أو الصعود عند ٌشتت نظر المتصفح لا
المهمة  للخدماتالانتباه  لجذب المتحركة الصور ذات الأٌقونات استخدام -6

 .بالموقع
 ٌسهل الحجم صؽٌرة ملفات فً الفٌدٌو مثل التفاعلٌة المحتوٌات تقدٌم -7

 .المحتوٌات بقٌة استعراضهم لحٌن المستخدمٌن من قبل تحمٌلها
 ثلاثة على المهمة الأحداث على والتصوٌت الاستفتاءات خٌارات تزٌد ألا -4

 فً الفنٌة الخطوط انواع استخدام الرئٌسٌة، وتجنب الصفحة خٌارات فً
 للضرورة. إلا العناوٌن فً استخدامها وعدم المتن
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 للصحؾ الإلكترونٌة المواقع رزق، تصمٌم محمد فتحً منار ــ رسالة5
 بالاتصال والقائم التقنٌات فً مقارنة الإنترنت، دراسة شبكة على المصرٌة

 (3002والجمهور.)منار فتحً محمد،
 الإنترنت شبكة على المصرٌة الصحؾ مواقع تصمٌم تقوٌمهدفت الدراسة إلى 

 فً متمثلة المدروسة للظاهرة المتعددة ٌؽطى الأطراؾ متكامل منظور من
 .بالاتصال، والجمهور والقائم المستخدمة، التقنٌات

 والمصري والشروق الأهرام صحؾ مواقع استخدام ٌسر الدراسة كما اختبرت
 استعانت وقد عنها، الجمهور رضا مدى وإبراز والٌوم السابع، والوفد الٌوم

 .ساعة لمدة الدراسة مواقع قاموا باختبار مشارك 200 ب الباحثة
 المتعمد والتقوٌم ، المهام وتحلٌل ، الاستبٌان أدوات على الدراسة اعتمدت

 الباحثة إلى اعتماد البؤرٌة، وتوصلت والمقابلة الخطوط الإرشادٌة، على
 التقنٌة المشكلات لبعض المحتوى وتتعرض إدارة أنظمة على الصحؾ مواقع

 الاتصال انقطاع ومشكلة المتزامن المعلومات، النشر تقنٌة نقل بمعدل الخاصة
وتقسٌم الموضوع إلى  ، الصفحة تحمٌل وبطء ، والخادم المتصفح بٌن

 الهرمً لتنظٌم التسلسل أسلوب الصحؾ مواقع متعددة، واستخدمت شاشات
 البحث نتائج صفحات لعرض المتتابع البناء بأسلوب استعانت ماك المعلومات،

 فً المستخدم ٌضع الذي الدراسة إلى التصمٌم مواقع واجهة وٌنتمً تصمٌم ،
 من العدٌد ٌواجهون المستخدمٌن الدراسة إلى أن اهتمامها كما  توصلت بؤرة

 قبول تم البحث، كما ومهام تقنٌة الاستخدام المتعلقة بجوانب ٌسر مشكلات
        جزئٌ ا  الدراسة فروض

  
الإلكترونٌة المصرٌة  للصحؾ الأولى الصفحة تصمٌم كمال، ـــ  أحمد6

 (3004وتفضٌلات القراء الاخراجٌة لها.)أحمد كمال،
الصفحة إلى  جسم تتفق فً تقسٌم الدراسة صحؾ الدراسة إلى أن توصلت
 الرأسً التحرٌك شرٌط باستخدام القارئ وٌقوم الطوٌلة، الأعمدة عدد من
 التً الأعمدة بٌنها فً عدد فٌما الصحؾ وتختلؾ بقٌة الموضوعات، لمشاهدة
 تقدٌم على % 200 بنسبة الدراسة صحؾ كل تتفق ومساحتها، كما تشؽلها

 من       صورا   الصحؾ بعض وقدمت الفائقة، طرٌق النصوص عن مضمونها
 كاملة أو نسخةPDF الإلكترونٌة، إما الورقٌة بالإضافة إلى نسختها صحٌفتها
 للصحٌفة.
 عدم على الأسبوعٌة الصحؾ تتفق الصفحة، محتوٌات لتحدٌث بالنسبة
 الٌومٌة للصحؾ وبالنسبة التالً، الأسبوع عدد وضع إلا مع صفحتها تحدٌث
ا  متحرك شرٌط على تحتوى التً الصحؾ إذ تكتفً التحدٌث، ٌنعدم ٌكاد      أٌض 

 .الموادبقٌة  دون الشرٌط هذا للأخبار بتحدٌث
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 بنسبة الصحٌفة بمحتوٌات قائمة تقدٌم على الدراسة صحؾ كل اتفقت
 عشرة ثلاث وضعت فقد القائمة، هذه مكان فً تباٌنت % ولكنها200

 وضعت بٌنما الأٌمن الجانب على هذه القائمة % 47,7 بنسبة صحٌفة
 نهضة صحٌفة الأٌسر، ووضعت الجانب على القائمة هذه الأهرام صحٌفة
 .اللافتة أسفل الصفحة مختصره فً أعلى قائمة مصر

 
دراسة حمادة نور الدٌن طاٌع، تصمٌم الصفحة الرئٌسٌة فً مواقع  -7

الصحؾ العربٌة والعالمٌة على شبكة الإنترنت )حمادة نور الدٌن طاٌع، 
3004) 

استهدفت الدراسة رصد وتحلٌل وتقوٌم بنٌة تصمٌم الصحؾ الإلكترونٌة  
العربٌة والعالمٌة والتعرؾ على أوجه الاتفاق والاختلاؾ بٌن الأسالٌب التقنٌة 
المستخدمة فً تلك المواقع واعتمدت الدراسة على منهج المسح الإعلامً 

 النتائج:وتوصلت الدراسة إلى مجموعة من بالإضافة للمنهج المقارن 
 
تباٌنت صحؾ الدراسة العربٌة والعالمٌة فً تناولها لمبادئ التصمٌم فً  -2

تصمٌم صفحتها الرئٌسٌة ورؼم هذا التباٌن إلا إن هناك شبه اتفاق فٌما بٌنها 
حول سبعة مبادئ أساسٌة وهى التوازن، الوحدة، الحركة، التباٌن، المحاذاة، 

ة العالمٌة تهتم أكثر بمبدأ الحركة التناسب، الإٌقاع، كما أن صحؾ الدراس
مقارنة أكثر بالصحؾ العربٌة التً تهتم أكثر بمبدأ التوازن فً تصمٌم 

 صفحاتها الرئٌسٌة
تتضمن واجهة الصحؾ الإلكترونٌة محل الدراسة عناصر أساسٌة ؾ  -3

التصمٌم ، وبالرؼم من تباٌن النظر إلى واجهة الموقع من جانب مصممً 
ة العربٌة والعالمٌة إلا أن ثمة عناصر أساسٌة تحرص مواقع صحؾ الدراس

مواقع الصحؾ الإلكترونٌة بشكل كبٌر على تضمنها وهى تروٌسة الموقع، 
 أسلب عرض الموضوعات، والشكل التصمٌمٌى، ولؽة البرمجة 

كشفت نتائج الدراسة على أنه بالرؼم من المساوئ التً تعترى الأسلوب  -ج
لصحؾ إلكترونٌة إلا أن الصحؾ العربٌة اتبعته فً الأفقى فً واجهات مواقع ا

تقدٌم اخبارها فً صفحاتها الرئٌسٌة بٌنما ركزت الصحؾ العالمٌة على 
الأسلوب الرأسً فً تقدٌم موضوعاتها لما ٌتمٌز به هذا الأسلوب فً عرض 

 أكبر عدد من الموضوعات فً شاشة واحدة.
 
 العربٌة ً الصحؾف البنائٌة العناصر "فوزى عبد الؽنى خلاؾ -4

والشرق  والأنوار، الأهرام، صحؾ على مقارنة تحلٌلٌة دراسة الإلكترونٌة،
 (3007. )فوزي عبد الؽنً خلاؾ، الأوسط
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على  الشكل للحصول تحلٌل بأداة واستعان المقارن، المنهج الباحث استخدم
 بعض مختصر بشكل الدراسة وقدمت اللازمة، والبٌانات المعلومات،
 الإنترنت، على الإلكترونٌة الصحؾ لتصمٌم المهنً لتطوٌر الأداء الاقتراحات

 الصحؾ مع تشترك العربٌة الصحؾ الإلكترونٌة الباحث إلى أن خلص وقد
 والعناوٌن والفواصل، الخطوط، من الطباعٌة العناصر استخدام فً المطبوعة
 والألوان المعروفة بالعناصر والرسوم، إضافة إلى الصور، .والجداول
 من نوعٌن تستخدم العربٌة الصحؾ الدراسة إلى أن وقد توصلت .الجرافٌكٌة
 والألوان الجرافٌكٌة الصور العناصر :هما الإنترنت، على البنائٌة العناصر
 والفواصل والرسوم وهً الحروؾ، والعناوٌن، التٌبوؼرافٌة، والعناصر
 امهااستخد فً الدراسة محل الصحؾ اختلاؾ مع والثابتة، المتحركة،
 النص جاء كما العدد، حٌث من الإنترنت التقلٌدٌة على البنائٌة للعناصر
 من الأولى فً المرتبة التكنولوجً بالعنصر الباحث علٌه أطلق الذي التشعبً

 العناصر باقً على الاعتماد رؼم الأخرى، الإلكترونٌة العناصر بٌن
 .مختلفة ونسب متفاوت، ولكن بشكل الإلكترونٌة،

صالح بن زٌد العنزي، اخراج الصحؾ السعودٌة الإلكترونٌة فً  دراسة -4
 3005ضوء السمات الاتصالٌة لشبكة الانترنت، دراسة وصفٌة تحلٌلٌة،

 (3005)صالح العنزى،
 مع الإلكترونٌة السعودٌة الصحؾ إخراج واقع وصؾ الدراسة استهدفت

 الشكل تحلٌل للإنترنت و الشكلٌة السمات مع هذه المواقع اتساق مدى تقوٌم
الوحدات  حٌث من الإلكترونٌة السعودٌة الصحؾ به تظهر الذي الأساس
 بنائها، وتحلٌل فً المستخدمة الإلكترونٌة والعناصر الشكل، لهذا المكونة
 حٌث من السعودٌة الإلكترونٌة الصحؾ تظهرها هذه التً المتؽٌرة التصامٌم

على صفحات  توزٌعها وطرق التصامٌم، لهذه المكونة الوحدات الإلكترونٌة
 والجمالٌة المهنٌة، الأهداؾ على مواقع تلك الصحؾ ، كما هدفت إلى التعرؾ

 .الإلكترونٌة لتحقٌقها السعودٌة الصحؾ إخراج ٌسعى التً
 الصحؾ إخراج أن على التأكٌد إلى الباحث ٌراه لما      وفق ا الدراسة انتهت وقد

 بالإنترنت، الخاصة الطبٌعة مع كامل ٌتماشى بشكل لا السعودٌة الإلكترونٌة
 مؤشرات عدة عن والمٌدانً التحلٌلً، فً جانبها الدراسة نتائج كشفت حٌث
 السعودٌة إخراج الصحؾ أن على خلالها من الاستدلال للباحث أمكن

الإنترنت  لشبكة الخاصة الطبٌعة مع كامل بشكل ٌتناسب لا الإلكترونٌة
 السعودٌة الصحؾ إتاحة عدمالمملكة ،بالإضافة إلى  فً وبظروفها
 أن التحلٌلٌة كشفت الدراسة حٌث المباشرة، التفاعلٌة للخدمات الإلكترونٌة
 مثل المباشرة، التفاعلٌة الخدمات تتح لم دراستها تمت التً الصحؾ

 المنتدٌات،
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 للصحؾ الرئٌسة الصفحات تحمٌل بطء .والدردشة بالمحررٌن، والاتصال
 أسرع أن التحلٌلٌة أظهرت الدراسة حٌث المتلقٌن، أمام الإلكترونٌة السعودٌة
التً  )الٌوم( صحٌفة هً المتلقٌن            تحمٌلا  أمام الإلكترونٌة السعودٌة الصحؾ
 الوقت متوسط ٌصل فٌما ثانٌة، ( 35,74 ) تحمٌلها متوسط ٌستؽرق
 تمت التً السعودٌة الصحؾ الرئٌسة لأبطأ الصفحة لتحمٌل المطلوب
 دراستها.

 الإلكترونٌة الصحؾ إخراج " عن:(3005( محسب محمود حلمً دراسة -2
 (3005)حلمً محمد محسب،." الإنترنت شبكة على

 الصحؾ الموجودة فً بعض البنائٌة العناصر توصٌؾ الدراسة تناولت
 العناصر هذه استخدام وتقوٌم على الإنترنت الٌومٌة والأمرٌكٌة المصرٌة
 على البنائٌة الموجودة العناصر جمٌع من تفٌد إلكترونٌة صحافة بناء بؽرض
 العناصر ببعض الصحؾ هذه تدعٌم خلال من وذلك مثلى إفادة الإنترنت
 العناصر من المثلى والإفادة ناحٌة من صفحاتها على ؼٌر المستخدمة البنائٌة

 عن الدراسة هذه نتائج وكشفت أخرى ناحٌة من صفحاتها على الموجودة
 :الآتً

 الإنترنت تقدمها التً البنائٌة العناصر من الإلكترونٌة الصحؾ إفادة تدنى -2
 وبصفة الصحفٌة مساحة الوسائط المتعددة فً توسٌع تستخدم لم كما أنها
  المتحركة النصوص خاصة

 فما للمعلومات عرضها ورقٌة فً طرٌقة الإلكترونٌة الصحؾ زالت ما -3 
 ٌنتظر على أنه تخدمالمس تعامل زالت وما على الجداول الطوٌلة تعتمد زالت

 . فقط بالنص المقدم الورقً المضمون
 مثل التفاعلٌة الأشكال من للعدٌد تفتقر الإلكترونٌة الصحافة زالت ما  -4

 . اللؽات وتعدد ؼرؾ الدردشة
 تفد ولم معلوماتها الخطٌة فً تقدٌم الطرٌقة الإلكترونٌة الصحؾ تتبنى -5
 .الحدود إلا فً أضٌق الفائق النص من
 انتشار ذلك على وٌدل العلمً الواقع عن مبتورة بصورة الألوان تستخدم 5-

ٌحتاج إلى  إجراء وهو استثناء بدون الدراسة الأزرق فً جمٌع صحؾ اللون
 . النظر إعادة

 

ى-:الأجنبوةالدراساتىى-ب
، استفادة المواقع  Itai Himelboin & Steve M Creeyدراسة:  -2

 ( 3023الإخبارٌة من التقنٌات الحدٌثة التً أتاحتها شبكة الإنترنت)
سعت هذه الدراسة لتحدٌد أوجه استفادة المواقع الإخبارٌة من إمكانات 
الانترنت، وتحدٌد أبعاد التفاعلٌة الموجودة على صفحات هذه المواقع، ورصد 
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ر ومشاركتها عبر شبكات التواصل الجدٌد منها و الخاص بإمكانٌة نشر الأخبا
الاجتماعً، وتوصل الباحثان إلى عدم تفضٌل القائمٌن بالاتصال استخدام 
أبعاد التفاعلٌة على صفحات مواقعهم فذلك ٌعٌق عملهم كحراس بوابة، وتعد 
أمكانٌة البحث فً المواقع من أهم أبعاد التفاعلٌة فً حٌن تكثر على صفحات 

اعة المقال أو مشاركته عبر مواقع التواصل مواقع الصحؾ خٌارات  طب
الاجتماعى، وٌؽلب على صفحاتها انتشار المضمون النصً، أما المواقع التً 
تتبع للمحطات الاذاعٌة فهى تفضل استخدام مقاطع الصوت والصورة وتوفر 

 إمكانٌة تحمٌلها.
 فً الوٌب ، تصمٌمGuillerno France(  (2004دراسة فرانس -2

 (,Guillerno France Moroles الجنوبٌة") أمرٌكا
 التصمٌم لموارد السٌىء الاستخدام أن مؤداها أشكالٌة تناولت تلك الدراسة

 الاستخدام ٌسر على      سلب ا ٌؤثر الرئٌسٌة الصفحات فً العدٌد من المطبوع
usability 

موارد  الباحث وٌعرؾ.فعالة ؼٌر المعلومات تلقى عملٌة وبهذا تجعل ،
 والعنوان الرئٌس العنوان استخدام أنها على دراسته فً المطبوع التصمٌم
 فً الموارد هذه على الإنترنت تأثٌر أن وٌرى وفقرات العناوٌن، الثانوي
 المعلومات ٌؤدى إلى تكرار المطبوعة، فً الإصدارات كما الوٌب، صفحات
 ٌؤدي إلى تحرٌك مما طفٌفة، كانت وإن حتى ضرورٌة، ؼٌر وزٌادة

 فعالة ؼٌر طرٌقة ٌعد ذلك فإن أخرى، الشاشة وبعبارة على       رأسٌ ا الموضوع
 على من القراءة صعوبات وضعنا فً الحسبان إذا وخاصة المضمون، لعرض

 هً مما % 36 أبطأ بنسبة تعد الكمبٌوتر شاشات على فالقراءة الشاشة،
 أجرٌت على التً بالأبحاث الواعٌن ؼٌر المستخدمٌن وحتى الورق، على
على  النصوص قراءة عند الراحة بعدم شعورهم عن ٌعبرون البشرٌة ملالعوا

 النص من كبٌر قدر قراءة فً ٌرؼبون لا الناس فإن لذلك، ونتٌجة الشاشة،
 شاشات الكمبٌوتر. على

الصحافة  لموارد والسٌئة الجٌدة للاستخدامات نماذج الدراسة قدمت وقد 
 الحالة دراسة أسلوب خلال من وذلك الإلكترونٌة، الصحؾ فً المطبوعة

 .الأسبانٌة باللؽة الناطقة والصحؾ الأمرٌكٌة من الصحؾ عدد لمواقع
 
 
عن "مدي ملائمة تصمٌم المواقع    Roukana Sanjakdarدراسة -4

   oukana Sanjakdar(2001)الأجنبٌة للمستخدمٌن العرب" 
هدفت هذه الدراسة ما إذا كان المستخدمون العرب ٌرون تصمٌم المواقع 
بطرٌقة مختلفة عن الؽربٌٌن وإن كانت ردود فعلهم تتباٌن على توزٌع 
عناصر التصمٌم وتصمٌمها مثل الألوان والعناصر الجرافٌكٌة، اذ من الممكن 
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على  أن ٌكون للمستخدمٌن العرب تفضٌلات اخراجٌة متباٌنة عن الؽربٌٌن
                                                                     اعتبار أنهم ٌقرؤون من الٌمٌن إلى الٌسار خلافا  للمستخدمٌن الذٌن لؽتهم 

مصممٌن  7الاصلٌة الإنجلٌزٌة وٌقرؤون من الٌمٌن، فجمعت المعلومات من 
لمعرفة أهم النقاط التً ٌجب مراعاتها عند التصمٌم للمستخدمٌن العرب مثل 

 ومات الضرورٌة الألوان والأماكن التً ٌجبون ان ٌجدوا بها المعل
وطبقت الدراسة على المواقع التعلٌمٌة من خلال عرضها على عدد من 
المستخدمٌن العرب والأمرٌكٌن المتواجدٌن فً الامارات العربٌة المتحدة على 
اعتبارها من اكثر البلدان التً تضم جنسٌات متباٌنة ، فتألفت عٌنة 

أما عٌنة المستخدمٌن ( طالب من كلٌة الهندسة 27المستخدمٌن العرب من )
                                                 ( طالبا  من كلٌة هندسة العمارة  والهندسة المدنٌة 25الامرٌكان ضمت )

 والبٌئٌة .
ومن أهم النتائج التً توصلت الٌها الدراسة أنه ٌفترض بالمصممٌن الحصول 
على المزٌد من المعلومات عن تفضٌلات مستخدمٌهم إذ توجد بعض النقاط  

مستخدمٌهم فعلى سبٌل المثال ٌفضل  التً لا ٌدركها المصممون عن
المستخدمون كلا من الازرار والاٌقونات والخرائط كوسائل للإبحار فً الوقت 
الذى لا ٌولى فٌه المصموون أهمٌة لخرٌطة الموقع فلا ٌضعونها فً 
اعتبارهم عند التصمٌم، كما ٌفضل المصممون استخدام القوائم والعناوٌن 

 بارهم عند التصمٌم .الفرعٌة كأسلوب ٌسهل فً اعت
كما ٌفضل المستخدمون أسلوب العناوٌن الفرعٌة  والقوائم كأسالٌب تسهل 
عملٌة القراءة ، كما ٌقضل المستخدمون الامرٌكان ان تكون قائمة المحتوٌات 
من الجهة الٌسرى بٌنما ٌفضل المستخدمون العرب ان تكون من الجهة 

فائق للتنقل ببٌن المعلومات على الٌمنى وٌشترك كلأهما فً تفضٌلهم للنص ال
 صفحات الموقع .

 
   " النص  انقرائٌة على التباٌن مستوى تأثٌر " عن  packerدراسة بٌكر  -5

( (Benjamin A. Packer,2000 
 من الفورٌة المواد قراءة المؤثرة فً ٌسر العوامل الدراسة  هذه استهدفت

 ، والأرضٌة)عإلى الحروؾ بٌن مستوى التباٌن من     كلا   تأثٌر دراسة خلال
 منخفض( ، متوسط
نفسها إلى  المادة بتصمٌم ترتبط لعوامل)  أسود / اللونً)أبٌض التباٌن وقٌم
 واستخدام قراءة ٌسر على وهو)العمر( ٌرتبط بالمستخدم عامل آخر جانب

 ،وتأثٌرها فً النهاٌة الكمبٌوتر شاشة مثل إلكترونً وسٌط عبر النصوص
 . أعم بشكل للمادة المستخدم إدارك عملٌة على
المستخدم فً عرض  مستوى التباٌن أن الدراسة هذه نتائج أوضحت و

النص  قراءة أو انقرائٌة ٌسر على بقوة ٌؤثر إلكترونً وسٌط عبر النصوص
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)المرتفع(  اللونى التباٌن درجات أٌضا إلى اأقصى وأشارت نفسه المعروض
 للاتصال الفعال. الحالات أفضل تعد
 مقروئٌة علً تؤثر المستخدمة المتباٌنة اللونٌة القٌم أن إلً أشارت كما

 حروؾ السلبى ) اللونً التباٌن قٌم حقق استخدام حٌث المعروض، النص
 مقارنة أكبر فً الاتصال وسرعة فاعلٌة ) بٌضاء خلفٌة على السوداء النص

 داكنة( خلفٌة على البٌضاء النص حروؾ ( الإٌجابى اللونً التباٌن باستخدام
 ٌمٌل حٌث المادة استخدام كفاءة على ٌؤثر المستخدم عمر كشفت أن كما .

 من أقل بسرعة النصوص الأكبر إلى قراءة العمرٌة الفئات ذوى المستخدمون
 نظرائهم فً الشباب.

 القراء استجابةvargo and other :2000وأخرون  فارجو دراسة -6
 ,Karen Vargo)الإلكترونٌة ) المواقع على للأخبار المتاحة

Calschierhorn, and others,2000 
 الإلكترونٌة المواقع على للأخبار المتاحة القراء باستجابة الدراسة هذه عنٌت
 تصمٌم أن  وحٌث  Layers الأخبار، والطبقات هذه تقدٌم لطرٌقة وفقا

 ٌكون ألا الروابط ٌجب بطرٌقة الإخبارٌة المواقع خاصة الإلكترونٌة الصحافة
الأخبار  مع القراء تجاوب مدى          سلبا  على ٌؤثر ألا    و   اللازم من أو أطول أقصر

 الإلكترونٌة.
 الإلكترونً الموقع على الإخبارٌة للقصة الأمثل الدراسة الطول واختبرت 

 هذه وخلصت عدمه من القراء قرارهم بالقراءة ٌتخذ ضوئها على والتً
 كنقطة بداٌة الخبري الموقع على للقصة ملخص تقدٌم الدراسة إلى ضرورة

 الأخبار فً الصحؾ     خ مس القراء ٌقرأون فقط أن اكدت كما .القارئ لجذب
 الشكل حٌث من الإلكترونٌة الصحافة لاختلاؾ صٌؽة        ونظرا   المطبوعة
 القصص الخبرٌة القارئ بقراءة ملخصات ٌكتفى أن فانه ٌتوقع والتصمٌم

 ٌسعى أن المحتمل ؼٌر من أنه ارباعتب متكاملة بصورة تعلمهم أن ٌجب والتً
 . القصص المزٌد من القراء لقراءة

(  توصٌات 3005) .Ihlstrom, C. & Lundberg, Jدراسة  -7
 & .Ihlstrom, Cلتصمٌم الصحؾ على شبكة الانترنت )

Lundberg, J, 2004) 
هدفت الدراسة إلى الوصول إلى فهم شامل لتصمٌم الصحؾ على شبكة 
الانترنت واستخلاص قواعد أساسٌة لتصمٌم الصحؾ على الشبكة وذلك مبنى 
على العلاقة بٌن المصمم والؽرض من التصمٌم وعلاقه بالجمهور 
المستهدؾ، وتعد هذه الدراسة من الدراسات الوصفٌة حٌث اعتمد الباحثان 

ج المسحى واستخدما عدة أدوات لجمع المعلومات هً: المقابلة مع على المنه
ناشري الصحؾ ومصممى مواقع الصحؾ السوٌدٌة على شبكة الانترنت ، 

مستخدم لكل  32بجانب المقابلات مع مستخدمى تلك المواقع  حٌث تم اختٌار 
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صحٌفة، وكذلك تحلٌل الصفحات الرئٌسٌة لمواقع تسع صحؾ سوٌدٌة على 
ومقارنته بتحلٌل سابق لنفس مواقع  3004نترنت، خلال عام شبكة الا

 للتعرؾ على التؽٌٌرات التطورات الحادثة فً التصمٌم  3002الصحؾ عام 
 وتوصلت الدراسة إلى عدد من النتائج أهمها:

أهمٌة الصفحة الأولى فً مواقع صحؾ الدراسة فً إعطاء لمحة عامة 
ٌث وفر المصممون ما ٌساعد وسرٌعة عن مكونات وموضوعات الصحٌفة، ح

المستخدم للتجول والتنقل بالمواقع مثل: قوائم الملاحة والتجوال، قائمة أو 
 قسم الأكثر قراءة، والأكثر إرسالا وؼٌرها

ضرورة تحدٌث الموضوعات ووضع الوقت أو الزمن المحدث للأخبار 
والموضوعات المنشورة، حٌث اظهر المستخدمون تفضٌلهم للنسخة 

ونٌة لكونها تحدث الأخبار ووجود أخبار تختلؾ عن المطبوعة، بجانب الإلكتر
 قلة تكلفتها المالٌة.

 
عن "مدي ملائمة تصمٌم المواقع    Roukana Sanjakdarدراسة -7

   oukana Sanjakdar(2001)الأجنبٌة للمستخدمٌن العرب" 
 هدفت هذه الدراسة ما إذا كان المستخدمون العرب ٌرون تصمٌم المواقع
بطرٌقة مختلفة عن الؽربٌٌن وإن كانت ردود فعلهم تتباٌن على توزٌع 
عناصر التصمٌم وتصمٌمها مثل الألوان والعناصر الجرافٌكٌة، اذ من الممكن 
أن ٌكون للمستخدمٌن العرب تفضٌلات اخراجٌة متباٌنة عن الؽربٌٌن على 

الذٌن لؽتهم                                                          اعتبار أنهم ٌقرؤون من الٌمٌن إلى الٌسار خلافا  للمستخدمٌن 
مصممٌن  7الاصلٌة الإنجلٌزٌة وٌقرؤون من الٌمٌن، فجمعت المعلومات من 

لمعرفة أهم النقاط التً ٌجب مراعاتها عند التصمٌم للمستخدمٌن العرب مثل 
 الألوان والأماكن التً ٌجبون ان ٌجدوا بها المعلومات الضرورٌة 

ا على عدد من وطبقت الدراسة على المواقع التعلٌمٌة من خلال عرضه
المستخدمٌن العرب والأمرٌكٌن المتواجدٌن فً الامارات العربٌة المتحدة على 
اعتبارها من اكثر البلدان التً تضم جنسٌات متباٌنة ، فتألفت عٌنة 

( طالب من كلٌة الهندسة أما عٌنة المستخدمٌن 27المستخدمٌن العرب من )
مارة  والهندسة المدنٌة                           ( طالبا  من كلٌة هندسة الع25الامرٌكان ضمت )

 والبٌئٌة .
ومن أهم النتائج التً توصلت الٌها الدراسة أنه ٌفترض بالمصممٌن الحصول 
على المزٌد من المعلومات عن تفضٌلات مستخدمٌهم إذ توجد بعض النقاط  
التً لا ٌدركها المصممون عن مستخدمٌهم فعلى سبٌل المثال ٌفضل 

ٌقونات والخرائط كوسائل للإبحار فً الوقت المستخدمون كلا من الازرار والا
الذى لا ٌولى فٌه المصموون أهمٌة لخرٌطة الموقع فلا ٌضعونها فً 
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اعتبارهم عند التصمٌم، كما ٌفضل المصممون استخدام القوائم والعناوٌن 
 الفرعٌة كأسلوب ٌسهل فً اعتبارهم عند التصمٌم .
والقوائم كأسالٌب تسهل  كما ٌفضل المستخدمون أسلوب العناوٌن الفرعٌة 

عملٌة القراءة ، كما ٌقضل المستخدمون الامرٌكان ان تكون قائمة المحتوٌات 
من الجهة الٌسرى بٌنما ٌفضل المستخدمون العرب ان تكون من الجهة 
الٌمنى وٌشترك كلأهما فً تفضٌلهم للنص الفائق للتنقل ببٌن المعلومات على 

 صفحات الموقع .
 

ىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىىوتكا.ىىأهمالـبـحـثـوـةىوتحدودىالمشكلةى
إن التصمٌم بوجه عام وسٌلة لتحقٌق ؼاٌة ما، فٌبنى الموقع لأسباب عدٌدة، 
ولكن أهم سبب لبنائه أن ٌستطٌع المستخدم استخدامه لتحقٌق أهداؾ معٌنة، 
 فتم تصمٌمه لكـً ٌـشاهده المستخدم، وٌستمع إلى مضمونه، وٌمسح
مضمونه، وٌقرأ ما ٌفضله، وٌطبع، وٌنقر، وٌضٌؾ بٌانات، ولكً ٌشؽله 
العدٌد من الأفراد باستخدام أجهزة مختلفة للوصول . فإذا كانـت نتٌجـة 
                                                                التصمٌم أن شخصا  ما لا ٌستطٌع تحمٌل صفحة أو تنشٌط رابط، أو قراءة 

ؽاٌة بل م ٌعد وسٌلة لفقـرة، أوتفـسٌر صورة، فإن معنى ذلك أن التصمٌم ل
أصبح عائقا، وعلى هذا فتبلورت مشكلة الدراسة حول معرفة وتحدٌد 

على  تصمٌم المواقع الفنٌةأسالٌب وأسس  اتجاهات الشباب الجامعً نحو
  شبكة الإنترنت.

ىوةىالدراسة:أهم
 :الآتٌةالدراسة فً النقاط  ٌةأهمٌمكن تحدٌد 

المتزاٌد بتكنولوجٌا الاتصال  ظل الاهتمام ٌة الدراسة فًأهمــ تتزاٌد 2
 تصمٌم المواقع.     مجال ً الحدٌثة فتعد هذه الدراسة إضافة للمكتبة الاعلامٌة ف

الدراسات                                                 الدراسة مجالا  بحثٌا  جدٌدا  نسبٌا  خاصة فً إطار لتتناو -3
فً مجال البحث العلمً فً  هذه الدراسة إضافة  العربٌة، ومن ثم ستمثل

  ة.الدراسات الإعلامٌ
لتطوٌر  تلك المواقعلتوجٌه القائمٌن بالاتصال فً ــ تسعى هذه الدراسة 4

                                                                      أسالٌب تصمٌم تلك المواقع وفقا  لنتائج الدراسة، بالإضافة لآراء القراء فً 
 ذلك التصمٌم.

ى:نوعىالدراسةىومنكجكاى-
 Descriptive studiesالدراسات الوصفٌة  إلىتنتمى هذه الدراسة 

تهتم بدراسة واقع الاحداث والظواهر والمواقؾ وتحلٌلها  ًوهى الدراسات الت
استنتاجات مفٌدة وتتضمن دراسة الحقائق  إلىوتفسٌرها بؽرض الوصول 

مجموعة أو  مجموعة من الناسأو  موقؾأو  الراهنة المتعلقة بطبٌعة ظاهرة
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أو  استكمالهأو  تحدٌثهأو  الأوضاع بؽرض تصحٌح الواقعأو  من الأحداث
) محمد منٌر .ٌث تمثل نتائجها فهما للحاضر ٌستهدؾ توجٌهتطوٌره، ح

 (44،ص3002حجاب،
اتجاهات الشباب الجامعى نحو تصمٌم المواقع  الدراسة رصد حٌث تستهدؾ

الفنٌة على شبكة الإنترنت  ومعرفة اتجاهاتهم نحو أسالٌب التصمٌم التقلٌدٌة 
قٌق ذلك لٌسر والتفاعلٌة ومدي رضاهم عن أسس التصمٌم المتبعة ومدى تح

الاستخدام لدٌهم وخلق درجة عالٌة من التفاعلٌة بٌن المواقع الفنٌة 
 والمستخدمٌن.

ىمنــكــجىالدراســــــــــة:ىىىى
وهو من أبرز المناهج التً تعتمد علٌها الدراسات  المٌدانً منهج المسح 

الوصفٌة التً تهتم بدراسة واقع الأحداث والمواقؾ وتفسٌرها وتحلٌلها 
فهو ٌتجه إلى توضٌح الطبٌعة  بؽرض الوصول إلى استنتاجات مفٌدة،

الحقٌقٌة للأشٌاء أو المشكلات أو الأوضاع الاجتماعٌة وتحلٌل تلك الأوضاع 
للوقوؾ على الظروؾ المحٌطة بها أو الأسباب الدافعة إلٌها وعرض هذه 

د عبد البٌانات فً صورة ٌمكن الاستفادة منها فً بناء قاعدة معرفٌة.)محم
  ( 343، ص3026الحمٌد،

لمٌدانً ٌستخدمه الباحث فً وصؾ وتحلٌل وتفسٌر اتجاهات فالمسح ا
الشباب الجامعً نحو طبٌعة تصمٌم المواقع الفنٌة عل شبكة الإنترنت من 
خلال توزٌع استبٌانات بها مجموعة من الأسئلة التى تسعً للإجابة عن 

 تساؤلات الدراسة وتحقٌق أهدافها.
 

ىالدراسةىوتساؤلاتكاأهدافى
 - للإجابة عن التساؤلات الآتٌة: تهدؾ الدراسة

إلى أى مدى ٌشعر الجمهور بالرضا أو عدم الرضا عن أسالٌب وأسس  .2
 وطبٌعة تصمٌم تلك المواقع؟

التفاعلٌة التً  دمٌن لأدوات وعناصر التصمٌم التقلٌدٌةما مدى إدراك المستخ .3
 تتٌحها تلك المواقع؟

تصمٌم تلك المواقع ٌسر استخدام الجمهور لها وسهولة هل حققت طبٌعة  .4
  التجول والإبحار فً الموقع؟

 إلى أي مدى ٌتفاعل المستخدمٌن مع تلك المواقع وما هً طبٌعة هذا التفاعل؟ .5
 ما الإشباعات المتحققة لدى المستخدمٌن من خلال الدخول إلى تلك المواقع؟ .6
   عند التعرض للمواقع الفنٌة؟ما طبٌعة الصعوبات التً تواجه المستخدمٌن  .7
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 أدوات جمع البٌانات
 صحٌفة الاستقصاء 
 خلالها حٌث ٌمكن من  البٌانات لجمع كأداة الاستبٌان استمارة اختٌار تم

 الدراسة، فهً موضوع حول المبحوثٌن وأفكار وآراء معلومات على التعرؾ
 منهجٌة بطرٌقة المبحوثٌن الأفراد استثارة ٌستهدؾ البٌانات لجمع أسلوب
 المرتبطة البٌانات إطار فً معٌنة حقائق أو أراء أو أفكار لتقدٌم ومقننة

 الذاتً التقرٌر فً الباحث من تدخل دون وأهدافها الدراسة بموضوع
 على ٌحتوي مطبوع شكل عن عبارة وهً البٌانات هذه فً للمبحوثٌن
أو  موضوع حول الأفراد من عٌنة إلى موجهة الأسئلة من مجموعة

 (.254، ص3003الدراسة )محمد منٌر، بأهداؾ مرتبطة موضوعات
واستخدم الباحث استمارة الاستقصاء فً الدراسة المٌدانٌة لمستخدمً 
المواقع الفنٌة وذلك لمعرفة آرائهم نحو تصمٌم المواقع الفنٌة وعلاقته 

تلك  بتفاعلٌتهم معها، ومدى رضاهم عن الخٌارات التفاعلٌة التً تتٌحها
 المواقع

ىالدراسةىوصوناتكامجتمعى
أجري الباحث دراسته المٌدانٌة على عٌنة حصصٌة من طلاب الجامعات 
المصرٌة واختار )جامعة القاهرة، جامعة المنصورة، جامعة سوهاج( وذلك 
لتكون ممثلة لعٌنة طلاب الجامعات المصرٌة حٌث تمثل جامعة المنصورة 

معة القاهرة لدلتا مصر وجامعة سوهاج لجامعات الوجه البحري، وتمثل جا
 ممثلة لجامعات الصعٌد.
 260مفردة من طلاب الجامعات الثلاثة بواقع  560تم سحب عٌنة قدرها 

مفردة من كل جامعة بطرٌقة عشوائٌة، وذلك لأن العٌنة العشوائٌة أبسط 
ة                                                                        انواع العٌنات وأكثرها تحقٌقا  لمبدأ العشوائٌة، وتعطى لجمٌع المفردات فرص

(، وأجري 323،ص3026متساوٌة ومستقلة فً الاختٌار) محمد عبد الحمٌد،
 .3027، وٌناٌر 3026الباحث دراسته المٌدانٌة خلال شهري دٌسمبر 

 

ىوالصدقىثباتاتىالإجراء
    محااال                                    ي الصااادق والثباااات للاساااتمارة المٌااادانً                        قاااام الباحاااث بتطبٌاااق اختباااار

               ن ماادى مناساابتها                                                  الدراسااة، وذلااك للتأكااد ماان صاالاحٌتها للتطبٌااق والتحقااق ماا
               لأهداؾ الدراسة.

                             كان صالحا  لتحقٌق الهادؾ الاذي     متى         بالصدق       الأداة   أو              صدق المقٌاس    تسم ٌ  و
       ارتباااط                                   ٌااؾ الصاادق الااذي اتفااق علٌااة الخبااراء، ف                         أ عاد ماان أجلااه، وهااذا هااو تعر

   أو                        ٌجعله نسابٌا  فالمقٌااس                        بالهدؾ الذي أعد من أجله       الأداة    أو              صدق المقٌاس
                                                          بالصدق بالنسبة لهدؾ محدد بذاته، وبالتاالً فاإن صادق المقٌااس   م         الأداة ٌتس
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                                                              الأداة لا ٌعنى صلاحٌته للاستخدام فً كال الظاروؾ والمساتوٌات المنهجٌاة    أو 
                                                 متى كان المقٌاس صاادقا  وصاالحا  لتحقٌاق الهادؾ الاذي                    للتطبٌق والتجرٌب، و

                    وٌتسام بالدقاة أٌضاا      realiable                            ه ، فإناه ٌعناً أٌضاا  أناه ثابات ل        عد من أج أ
                                                                      لأنه لن ٌصلح للقٌاس مالم ٌكن دقٌقا ، ولذلك فإن مفهوم الصادق ٌعناى الثباات 
                                                                   فً نفس الوقت، بٌنما لا ٌعنً الثبات مفهوم الصدق  لأن الدقة والموضاوعٌة 

               أجله وهاو مفهاوم         أعد من                                               لا تكفً فً ذاتها مالم ٌرتٌط التطبٌق بالهدؾ الذي 
          للتحقاق مان                كماا لجاأ الباحاث    (   734 ص   ،    3026                        الصدق.) محمد عباد الحمٌاد،

                      علااى مجموعااة ماان الأساااتذة                                     صاادق الاسااتمارة  بتقٌٌمهااا ماان خاالال عرضااها 
                            المتخصصٌن لتحكٌم الاستمارة، 

 

ىىالمعالجةىالإحصائوةىللبوانات
الاستبانات التً تم  بعد الانتهاء من جمع بٌانات الدراسة المٌدانٌة واستعادة

إلى الحاسب الآلً،  -بعد ترمٌزها–توزٌعها على عٌنة الدراسة ، تم إدخالها 
ثم جرت معالجتها وتحلٌلها واستخراج النتائج الإحصائٌة باستخدام برنامج" 

           " اختصارا  SPSSالحزمة الإحصائٌة للعلوم الاجتماعٌة" والمعروؾ باسم "
  Statistical Package for the Social Science .لــ:

 وذلك باللجوء إلى المعاملات والاختبارات والمعالجات التالٌة:
 التكراري التوزٌع -

  (Correlation Coefficient Pearson)معامل ارتباط بٌرسون 
  3اختبار كا
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ىنتائجىالدراسةىوتفسوراتكا
 (2جدول رقم )

 خصائص أفراد العٌنة

 % ك البدائل  البٌان

 62.7 343 ذكر النوع

 54.5 324 أنثى

 
 الجامعة 

 44.4 260 سوهاج

 44.4 260 القاهرة 

 44.4 260 المنصورة

 
 السن    

 63.5 347 32أقل من 

 53.5 222 35: أقل من  32من 

 5.3 22 34: أقل من  35من

 0.2 5 فأكثر 34من 

محل 
 الإقامة

 62.7 343 المدٌنة

 54.5 324 قرٌة

من خلال بٌانات الجدول السابق ٌتضح أن نسبة الذكور فً عٌنة الدراسة 
% بٌنما جاءت نسبة الاناث الممثلة فً عٌنة الدراسة 62.7جاءت بنسبة 

%، وٌتضح من خلال تلك النتائج وجود تقارب بٌن أعداد الذكور 54.5بنسبة 
وثٌن فً كل والإناث من جملة أفراد العٌنة، كما ٌوجد تساوي بٌن أعداد المبح

مفردة من كل  260جامعة من جامعات عٌنة الدراسة الممثلة للمجتمع بواقع 
 مفردة ٌتم تطبٌق الدراسة علٌهم  560جامعة لتكون مجموع عٌنة الدراسة 

سنة فى المرتبة الأولى بنسبة  32كما ٌتضح أن المرحلة العمرٌة أقل من 
من بلػ أعمارهم أقل  % 53.5% من جملة أفراد العٌنة وٌلٌها بنسبة  3.5
% من جملة أفراد  5.3سنة، وٌلً ذلك فً المرتبة الثالثة بنسبة  35من 

 34سنة أما من تتراوح أعمارهم من  34العٌنة من بلػ أعمارهم أقل من 
% من جملة أفراد العٌنة وجاءو فى المرتبة  2سنة فأكثر فقد بلؽت نسبتهم .

 ن بٌن أعمار الشباب الجامعً.الأخٌرة، ولعل هذه هً النسبة المتوقعة م
وبالنظر للجدول السابق بالنسبة لمحل المٌلاد ٌتضح أن نسبة  من تمثل 

% من جملة أفراد  العٌنة ، بٌنما بلؽت  62.7المدٌنه لهم محل الإقامة بلؽت 
% من جملة أفراد العٌنة، 54.5نسبة من تمثل القرٌة لهم محل مٌلاد وإقامة 
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عدم وجود فروق بٌن الشباب الجامعً فً محل  وٌمكننا القول بعد معرفة
إقامتهم حٌث تقترب النسبة بٌن سكان المدٌنة وسكان القرٌة إلً حد كبٌر مما 
ضٌق الفجوة والتً كان البعض ٌراها بٌن شباب الجامعى حٌث كانوا ٌتوقعون 
أنهم من سكان الحضر وقلٌل من سكان الرٌؾ من استطاع الخروج من بوتقة 

                                                           ول فً فضاء الجامعة والتعلٌم العالً، وهذا ٌعطً مؤشر لكلا  من القرٌة للدخ
المسئولٌن الاهتمام بالرٌؾ من الناحٌة الخدمٌة والتكنولوجٌة وكذلك الشركات 
التكنولوجٌة من ضرورة الاهتمام بالرٌؾ بنفس قدر اهتمامهم بالحضر 

 وسكان المدٌنة.
 (3جدول رقم )

 مدى متابعة أفراد العٌنة المواقع الفنٌة على شبكة الإنترنت                     

 % ك . هل تتابع المواقع الفنٌة على شبكة الإنترنت6

 34.2 233        دائما  

 62.7 343 أحٌانا

 32.4 27 لا اتابع

 200 560 المجموع

متابعة أفراد العٌنة للمواقع الفنٌة على شبكة ٌوضح الجدول السابق مدى 
                                          % من جملة أفراد العٌنة أنها تتابع أحٌانا  62.7الإنترنت حٌث أجابت نسبة 

% منهم تتابع المواقع 34.2المواقع الفنٌة على شبكة الإنترنت، بٌنما نسبة 
% منهم أنها لا تتابع المواقع 32.4الفنٌة على شبكة الإنترنت، وترى نسبة 

 نٌة على شبكة الإنترنت.الف
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 (4جدول رقم )
 تصمٌم المواقع واتجاهات الجمهور نحوها ٌوضح العلاقة بٌن

 العلاقة بٌن تصمٌم المواقع 
  واتجاهات الجمهور نحوها

 معارض محاٌد موافق

 % ك % ك % ك

تصمٌم المواقع كان بشكل جٌد 
 واحترافً

330 73.25 232 45.24 24 4.74 

انتباهً طوال فترة جذبت المواقع 
 الاستخدام

242 62.23 242 42.37 43 2.04 

تتسم بسهولة التجول والإبحار بٌن 
 صفحاتها

244 64.20 226 43.54 60 25.23 

                             شعرت بأن الموقع ٌعطى إحساسا  
 بالتوازن من خلال مكونات الصفحة

252 53.02 255 50.74 72 24.34 

                             شعرت بأن الموقع ٌعطى إحساسا  
 خلال مكونات الصفحة بالحركة من

263 53.24 267 55.07 57 23.22 

                             شعرت بأن الموقع ٌعطى إحساسا  
بالتقارب والترابط بٌن مكونات 

 الصفحة
244 62.72 250 42.65 42 4.46 

                               تستخدم المواقع ألوانا  متناسقة 
 ومرٌحة

302 62.04 225 43.30 40 4.54 

                                 استخدام المواقع للصور كان موفقا  
                                   وٌؤدى دور وظٌفً جمالٌا  واتصالٌا  

220 64.74 222 44.72 55 23.53 

الوسائط المتعددة بالمواقع لها دور 
فعال فً زٌادة التفاعلٌة على 

 صفحاتها
224 66.24 244 44.64 33 7.32 

استخدمت المواقع النص الفائق 
 بصورة جٌدة لخدمة المستخدمٌن

243 54.64 247 44.52 57 23.22 

الأٌقونات معروفة المعنى وملموسة 
 فً تلك المواقع

254 52.63 272 56.54 57 23.22 

الرموز التً ٌستخدمها الموقع 
 سهلة ومعروفة

264 55.46 242 42.37 64 27.44 

استخدام الموقع للإعلانات كان 
 بشكل مبالػ فٌه

264 55.74 243 44.34 75 24.04 

                       الموقع موفقا  فً تصمٌم لم ٌكن 
 الإعلان من حٌث المكان والحركة

245 44.46 234 47.26 23 36.24 

                                  تصمٌم الموقع ٌعطى شعورا  بالتباٌن 
 داخل مكونات الصفحة

247 52.42 247 44.52 53 22.47 

محركات البحث بتلك المواقع تؤدى 
                      دورا  وظٌفٌا  كبٌرا  

223 65.34 232 45.24 52 22.64 
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بٌانات الجدول السابق ٌتضح أن رأى أفراد العٌنة حول العبارات  من خلال
 التً تقٌس تصمٌم المواقع واتجاهات الجمهور نحوها تتمثل فً الآتً.

% 73.25بالنسبة لتصمٌم الموقع كان بشكل جٌد واحترافً فقد وافقت نسبة 
% بٌنما كانت نسبة 4.74من أفراد العٌنة على العبارة وعارضت نسبة 

% محاٌدة ، وبالنسبة لجذب الموقع لانتباه أفراد العٌنة طوال فترة 45.24
% محاٌدة 42.37%، وكانت نسبة 62.23الاستخدام فقد وافقت بنسبة 
 %2.04،بٌنما جاءت المعارضة بنسبة 

وبشأن تمٌز الموقع بسهولة التجول والإبحار بٌن صفحات المواقع فجاءت 
% محاٌدة، بٌنما كانت نسبة 43.54ة % وكانت نسب64.20الموافقة بنسبة 

 % معارضة لتلك العبارة.25.23
                                                                    وبالنسبة لشعور أفراد العٌنة بأن الموقع ٌعطً إحساسا  بالتوازن من خلال 
                                                                    مكونات الصفحة فقد تساوت نسبٌا  درجة الموافقة والمحاٌدة لتلك العبارة 

% محاٌدة، بٌنما 50.74%، وكانت نسبة 53.02حٌث وافقت نسبة 
 %.24.34ضت تلك العبارة نسبة عار

                                                               وبشأن شعور أفراد العٌنة بأن الموقع ٌعطً إحساسا  بالحركة من خلال 
% 55.07%، وجاءت نسبة 53.24مكونات الصفحة فقد وافقت نسبة 
 % معارضة لتلك العبارة.23.22محاٌدة لتلك العبارة، بٌنما كانت نسبة 

                          إحساسا  بالتقارب والترابط وبالنسبة لشعور أفراد العٌنة بأن الموقع ٌعطً 
% على تلك العبارة، وكانت 62.72بٌن مكونات الصفحة فقد وافقت نسبة 

% محاٌدة لتلك العبارة بٌنما عارضت نسبة ضئٌلة بلؽت 42.65نسبة 
4.46.% 

                                                                  كما ت ظهر بٌانات الجدول السابق أن نسبة من وافق على استخدام الموقع 
% 64.74                      مالٌا  واتصالٌا  بلؽت                                   للصور كان موفقا  وٌؤدي دور وظٌفً ج

 %.23.53%، بٌنما بلؽت نسبة المعارضٌن 44.72وبلعت نسبة المحاٌدٌن 
% توافق على أن 66.24كما توضح بٌانات الجدول السابق أن نسبة 

الوسائط المتعددة بالمواقع لها دور فعال فً زٌادة التفاعلٌة على صفحاتها، 
 %7.32سبة من عارض % بٌنما بلؽت ن44.64ونسبة المحاٌدٌن 

وبشكل عام ٌمكننا من خلال بٌانات الجدول السابق القول بأن اتجاهات 
الجمهور إٌجابٌة حول طبٌعة تصمٌم المواقع الفنٌة الموجودة على شبكة 
                                                                       الانترنت وٌبدو هذا جلٌا  فً موافقة أفرا د العٌنة على معظم العبارات التً 

مٌم الموقع كان بشكل جٌد تقٌس العناصر الإٌجابٌة فً التصمٌم كتص
واحترافً، وجذب الموقع لانتباه أفراد العٌنة طوال فترة الاستخدام، ووان 
                                                                   الموقع ٌعطى إحساسا  بالتوازن والحركة والتقارب بٌن العناصر الموجودة 
                                                                 بالموقع، واستخدام الموقع للصور كان ٌؤدي دورا  وظٌفٌا ، والاٌقونات 

ومعروفة،  وأن محركات البحث بالموقع والرموز الموجودة بالموقع سهلة 
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                                                                         تؤدي دورا  وظٌفٌا  كبٌرا  فً عملٌة البحث عن المعلومات التً ٌحتاجها أفراد 
 العٌنة.

 (5جدول رقم )
 العبارات التً تصؾ الصفحة الرئٌسٌة بالموقع

  العبارات التً تصؾ الصفحة الرئٌسٌة بالموقع.

 معارض محاٌد موافق

 % ك % ك % ك

بارتٌاح عند استخدام الصفحة الرئٌسٌة أشعر 
 للموقع

377 46.25 45 30.20 25 4.2 

الصفحة الرئٌسٌة توفر لً روابط للحصول 
 على معلومات إضافٌة

335 74.34 205 32.44 37 4.4 

تشجعنً الصفحة الرئٌسٌة على التفاعل مع 
 المضمون الفنً بالموقع

222 67.32 226 43.54 50 22.3 

 22.5 72 57.05 274 45.57 233 الصفحة الرئٌسٌة فً وقت مناسبٌتم تحمٌل 

أسلوب تصمٌم الصفحة الرئٌسٌة جذاب 
        بصرٌا  

247 52.42 256 50.27 44 2.4 

العناصر الصفحة الرئٌسٌة تتسم بالتناسق 
                         وتؤدى دورا  جٌدا بالموقع

243 54.64 244 44.64 54 24.6 

النصوص الفائقة والروابط موجودة بشكل 
 مبالػ فٌه بالصفحة الرئٌسٌة

256 50.27 263 53.24 64 27.2 

ٌتٌح تصمٌم المواقع إمكانٌة العودة للصفحة 
                        الرئٌسٌة أٌا  كان موقعك

244 64.20 237 46.62 50 22.3 

هناك تناسق واضح بٌن الصور والنصوص 
 وملفات الفٌدٌو فً الصفحة

222 64.26 224 44.06 57 23.2 

من خلال الجدول السابق ٌتضح أن العٌنة حول العبارات التى تصؾ الصفحة 
 الرئٌسٌة بالموقع تتمثل فً الآتً:

ــــــ بالنسبة للشعور بأرتٌاح عند استخدام الصفحة الرئٌسٌة للموقع فقد 
% من أفراد العٌنة على العبارات، وعارضت نسبة 46.25وافقت نسبة 

محاٌدة وبالنسبة لتوافر روابط بالصفحة % 30.20% بٌنما كانت نسبة 4.2
% وكانت 74.34الرئٌسٌة للحصول على معلومات اضافٌة فقد وافقت نسبة 

 % .4.4% محاٌدة، بٌنما جاءت المعارضة بنسبة 32.44نسبة 
وبشأن شعور أفراد العٌنة أن الصفحة الرئٌسٌة تشجعهم على التفاعل مع  -

% وكانت نسبة 67.32نسبة المضمون الفنى بالموقع فجاءت الموافقة ب
 % معارضة لتلك العبارة.22.3% محاٌدة، بٌنما كانت نسبة 43.54
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وبشأن اتسام الموقع بسهولة تحمٌل الصفحة الرئٌسٌة فى وقت مناسب  -
% محاٌدة ، بٌنما 57.05% وكانت نسبة 45.57فجاءت الموافقة بنسبة 

 % معارضة لتلك العبارة.22.5كانت نسبة 
فراد العٌنة أن اسلوب تصمٌم الصفحة الرئٌسٌة جذاب وبالنسبة لشعور أ -

% محاٌدة لتلك 50.27% وجاءت نسبة 52.42                      بصرٌا  فقد وافقت نسبة 
 % معارضة لتلك العبارة.2.4العبارة ، بٌنما كانت نسبة 

% ترى أن الصفحة الرئٌسٌة 54.64كما ٌوضح الجدول السابق أن نسبة  -
% أنها لا 24.6بالموقع ، وترى نسبة                                 تتسم بالتناسق وتؤدى دورا  جٌدا  

% 44.64                                                       تتسم بالتناسق ولا تؤدى دورا  جٌدا  بالموقع ، وجاءت نسبة 
                                                                 محاٌدة لجزئٌة أن الصفحة الرئٌسٌة تتسم بالتناسق وتؤدى دورا  جٌدا  

 بالموقع.
وبالنسبة لشعور أفراد العٌنة بأن النصوص الفائقة والروابط موجودة بشكل  -

% وجاءت نسبة 50.27بالصفحة الرئٌسٌة فقد وافقت نسبة  مبالػ فٌة
% معارضة لتلك 27.2% محاٌدة لتلك العبارة، بٌنما كانت نسبة 53.24
 العبارة.

كما تظهر بٌانات الجدول السابق أن نسبة  من وافق على أن تصمٌم المواقع  -
% 64.20                                                             ٌتٌح امكانٌة العودة للصفحة الرئٌسٌة اٌا  كان موقعه بلؽت نسبة 

 %.22.3% بٌنما بلؽت نسبة المعارضٌن 46.62وبلؽت نسبة المحاٌدٌن 
% ترى أن هناك تناسق واضح 64.26كما ٌظهر الجدول السابق أن نسبة   -

بٌن الصور والنصوص وملفات الفٌدٌو فى الصفحة، بٌنما ترى نسبة 
% انه لا ٌوجد تناسق واضح بٌن الصور والنصوص وملفات الفٌدٌو 23.2

% محاٌدة لجزئٌة التناسق الواضح بٌن 44.06، وجاءت نسبة فى الصفحة 
 الصور والنصوص وملفات الفٌدٌو فى الصفحة.

وبشكل عام ٌمكننا استنتاج رضا أفراد العٌنة عن تصمٌم الصفحة الرئٌسٌة 
                                                                        بالمواقع الفنٌة التً ٌقومون بتصفحها وٌبدو هذا جلٌا  من خلال موافقة أفراد 

ً تقٌس ذلك   كالشعور بارتٌاح عند استخدام الصفحة العٌنة على العبارات الت
الرئٌسٌة بالموقع، وتوفٌرها لروابط تقود لمعلومات إضافٌة حول 
الموضوعات المنشورة، وتشجٌعها على التفاعل مع المضمون الفنً 
بالموقع، وتحمٌل الصفحة فً وقت مناسب، وإتاحتها لإمكانٌة العودة للصفحة 

قع، ووجود تناسق بٌن الصور والنصوص وباقى                       الرئٌسٌة أٌا  كان المو
 العناصر الموجودة بالموقع.
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 (6جدول رقم )
العبارات التً تعبر عن المواقع التً                                      

 ٌستخدمها أفراد العٌنة

 العبارات التً تعبر عن المواقع 
  لتً ٌستخدمها أفراد العٌنةا

 معارض محاٌد موافق

 % ك % ك % ك

أستطٌع الحصول على المعلومات التً 
 أحتاجها بسرعة 

327 72.02 226 43.54 34 7.5 

تشبع هذه المواقع اهتماماتً وتلبى 
 رؼباتً ومتطلباتً الفنٌة

223 65.34 246 44.24 34 4.7 

                                    عندما استخدم الموقع أقضً وقتا  أكثر
 مما خططت له

222 64.26 204 40.33 67 26.4 

أشعر بالسٌطرة والتحكم أثناء استخدامً 
 للمواقع

256 50.27 264 54.33 67 26.4 

ٌشجعنً على التعلٌق والتعبٌر عن رأًٌ 
 والتفاعل مع المادة الفنٌة المنشورة

244 60.34 234 46.44 52 24.4 

أشارك فً الاستفتاءات واستطلاعات 
 التً ٌقدمها الموقعالرأي 

257 52.35 252 42.44 74 24.2 

أشعر بالتواجد مع باقً المستخدمٌن فً 
 إطار اجتماعً

246 63.36 207 32.25 74 24.4 

توضح المواقع كم ٌستؽرق من الوقت 
 لتحمٌل تلك الملفات

263 53.24 232 45.24 42 33.4 

الموقع مرٌح وٌتمٌز بٌسر وسهولة 
 الاستخدام

254 52.63 275 57.43 54 23.2 

 35.3 47 54.44 266 42.23 224 شعرت بالملل أثناء تصفح الموقع

 20.4 44 42.74 223 64.73 305 بإمكانك قراءة تعلٌقات القراء والرد علٌها

توجد معلومات بالموقع ٌمكن تحمٌلها 
 على جهازك الشخصً

222 67.32 230 44.42 46 2.4 

 
من خلال بٌانات الجدول السابق ٌتضح أن رأى أفراد العٌنة حول العبارات 
التى تعبر عن المواقع التى تستخدمها ودرجة موافقتهم علٌها تتمثل فى 

 الآتى:
بالنسبة لاستطاعة أفراد العٌنة الحصول على المعلومات التى ٌحتاجونها  -

ٌنة على العبارة، % من أفراد الع72.02بسرعة من المواقع فقد وافقت نسبة 
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% محاٌدة ، وبالنسبة 43.54% ، بٌنما كانت نسبة 7.5وعارضت نسبة 
لأشباع اهتمامات وتلبٌة رؼبات والمتطلبات الفنٌة لأفراد العٌنة )متطلبات 

%، وكانت نسبة 65.34أفراد العٌنة( طول فترة الأستخدام فقد وافقت نسبة 
 %.4.7% محاٌدة ، بٌنما جاءت المعارضة بنسبة 44.24

                                                                    وبالنسبة لشعور أفراد العٌنة بأنهم ٌقضون وقتا  أكثر مما خططوا له عند  -
% 40.33%، وجاءت نسبة 64.26استخدام الموقع فقد وافقت نسبة 

 % معارضة لتلك العبارة.26.4محاٌدة لتلك العبارة ، بٌنما كانت نسبة 
استخدامهم وبشأن شعور أفراد العٌنة بأنهم ٌشعرون بالسٌطرة والتحكم أثناء  -

% محاٌدة ، 54.33% ،وكانت نسبة 50.27للموقع فجاءت الموافقة بنسبة 
 % معارضة لتلك العبارة.26.4بٌنما كانت نسبة 

% ترى أن الموقع ٌشجع على 60.34كما ٌوضح الجدول السابق أن نسبة   -
والتفاعل مع المادة الفنٌة المنشورة ، وبلؽت  التعلٌق والتعبٌر عن الرأى

 %.24.4%،  بٌنما بلؽت نسبة المعارضٌن 46.44نسبة المحاٌدٌن 
كما تظهر بٌانات الجدول السابق أن نسبة  من وافق على المشاركة فى  -

% ، 52.35الأستفتاءات واستطلاعات الرأى التى ٌقدمها الموقع بلؽت 
 %.24.2وبٌنما بلؽت نسبة المعارضٌن % ، 42.44وبلؽت نسبة المحاٌدٌن 

وبالنسبة لشعور أفراد العٌنة أنهم ٌشعرون من خلال استخدامهم لهذا الموقع  -
% 63.36بالتواجد مع باقى المستخدمٌن فى اطار اجتماعى فقد وافقت نسبة 

% 24.4% محاٌدة لتلك العبارة ، بٌنما كانت نسبة 32.25، وجاءت نسبة 
 معارضة لتلك العبارة.

بشأن شعور أفراد العٌنة أن الموقع ٌتٌح تحمٌل ملفات الصوت والفٌدٌو و -
% على تلك العبارة ، وكانت 62.24على جهازهم الشخصى فقد وافقت نسبة 

% محاٌدة لتلك العبارة ، بٌنما عارضت نسبة ضئٌلة بلؽت 43.30نسبة 
26.6.% 

كم % ترى أن الموقع ٌوضح 53.24كما ٌوضح الجدول السابق أن نسبة   -
% أن 33.4ٌستؽرق من الوقت لتحمٌل تلك الملفات ، بٌنما ترى نسبة 

المواقع لا توضح كم من الوقت تستؽرقه لتحمٌل تلك الملفات ، وجاءت نسبة 
% محاٌدة لجزئٌة توضٌح الموقع كم ٌستؽرقه من الوقت لتحمٌل تلك 45.24
 الملفات.

ستخدام فجاءت وبشأن اتسام الموقع بالراحة والتمٌٌز بٌسر وسهولة الأ -
% محاٌدة ، بٌنما كانت 57.43% ، وكانت نسبة 52.63الموافقة بنسبة 

 % معارضة لتلك العبارة.23.2نسبة 
وبالنسبة لشعور أفراد العٌنة بالملل أثناء تصفح الموقع فقد وافقت نسبة  -

% محاٌدة لتلك العبارة، بٌنما كانت نسبة 54.44% ، وجاءت نسبة 42.23
 ك العبارة.% معارضة لتل35.3
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% ترى أن الموقع ٌتٌح امكانٌة 64.73كما ٌوضح الجدول السابق أن نسبة   -
% أن الموقع لا 20.4قراءة تعلٌقات القراء والرد علٌها ، بٌنما ترى نسبة 

% 42.74ٌتٌح امكانٌة قراءة تعلٌقات القراء والرد علٌها ، وجاءت نسبة 
 الرد علٌها.محاٌدة لجزئٌة امكانٌة قراءة تعلٌقات القراء و

.كما تظهر بٌانات الجدول السابق أن نسبة  من وافق على أن الموقع ٌوفر 
% ، 54.40موضوعات كثٌرة لا  تتوفر بوسائل الاعلام التقلٌدٌة بلؽت 

 %.20.2% وبلؽت نسبة المعارضٌن 52.63وبلؽت نسبة المحاٌدٌن 
خصى فقد وبالنسبة لوجود معلومات بالموقع ٌمكن تحمٌلها على الجهاز الش -

% من أفراد العٌنة على العبارة ، وعارضت نسبة 67.32وافقت نسبة 
 % محاٌدة. 44.42% ، بٌنما كانت نسبة 2.4

 (7جدول رقم )
 مدى إتاحة الموقع لخدمات تفاعلٌة كثٌرة تلبً احتٌاجاتهم كمستخدمٌن

. مدى إتاحة الموقع خدمات تفاعلٌة 27
 كثٌرة تلبى احتٌاجاته كمستخدم للموقع

  %  ك

 37.7 25        دائما  

 77.4 346         أحٌانا  

 4.2 36        نادرا  

 200 465 المجموع

الموقع خدمات تفاعلٌة كثٌرة  من خلال بٌانات الجدول السابق بالنسبة لأتاحة
% من جملة أفراد العٌنة 37.7تلبى احتٌاجات مستخدم الموقع أجابت نسبة 

أن الموقع ٌتٌح خدمات تفاعلٌة كثٌرة تلبى احتٌاجات مستخدم الموقع بٌنما 
% منهم أن الموقع ٌنتج خدمات تفاعلٌة كثٌرة تلبى 77.4ترى بنسبة 

                                % منهم أن الموقع نادرا  ما ٌتٌح 4.2ة احتٌاجات مستخدم الموقع وترى بنسب
خدمات تفاعلٌة كثٌرة تلبى احتٌاجات مستخدم الموقع وتتفق هذه النتٌجة 
                                                             نسبٌا  مع ما توصلت إلٌه دراسة ثائر محمد حٌث أوضحت ان المواقع 
الإخبارٌة الفلسطٌنٌة على شبكة الانترنت تتٌح بدرجة كبٌرة وسائل تفاعلٌة 

% من أفراد العٌنة، وأوضحت أن تحدٌث 72بة للمستخدمٌن حٌث وصلت نس
المادة المنشورة، والوصلات التشعبٌبة والروابط، ومحركات البحث من أكثر 
الأدوات التفاعلٌة المتوفرة فً المواقع الإخبارٌة الفلسطٌنٌة على شبكة 

 (47:ص3023الإنترنت.)ثائر محمد،
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 ( 4جدول رقم )
 ٌستخدمها أفراد العٌنة أثناء تصفحهم للموقعأهم الأدوات التفاعلٌة التً  

أهم الأدوات التفاعلٌة التً تستخدمها أثناء 
 % ك تصفحك للموقع

 62.5 243 . البرٌد الإلكترون2ً

 33.4 42 . خرٌطة الموقع3

 42.3 242 . محركات البحث4

 23.2 57 . منتدٌات النقاش5

 32.7 206 . إضافة التعلٌقات6

 23.2 54 . تقٌٌم المحتوى7

 33.4 42 . المشاركة فً المحتوى المنشور4

 
ٌوضح الجدول السابق الأدوات التفاعلٌة التى نستخدمها أثناء تصفح الموقع 

% من جملة 62.5حٌث ان البرٌد الالكترونى احتل المرتبة الأولى بنسبة 
% 42.3المرتبة الثانٌة بنسبة  أفراد العٌنة، بٌنما جاءت محركات البحث فى

% من جملة تكرارات 32.7من جملة أفراد العٌنة، وفى المرتبة الثالثة بنسبة 
أفراد العٌنة تأتى إضافة التعلٌقات، وفى المرتبة الرابعة جاءت خرٌطة الموقع 

%، وٌلى 33.4والمشاركة فى المحتوى المنشوربنسبه متساوٌة لكل منهما 
                                            ملة التكرارات تأتى منتدٌات النقاش ، وأخٌرا  % من ج23.2ذلك بنسبة 

% من جملة التكرارات فى المرتبة 23.2جاءت تقٌٌم المحتوى بنسبة 
 الأخٌرة.

 ( 4جدول رقم )
 طبٌعة تصمٌم الموقع لٌسر الاستخداممدى تحقٌق       

. هل حققت طبٌعة تصمٌم الموقع 34
 ٌسر الاستخدام بالنسبة لك؟

 %   ك

 35.2 46 حققت بدرجة كبٌرة     

 40.4 352 حققت إلى حد ما

 6.7 30 لم تحقق

 200 465 المجموع

من خلال بٌانات الجدول السابق بالنسبة لدرجه تحقٌق أن تصمٌم المواقع 
% من جملة 40.4ٌسر الاستخدام بالنسبة لعٌنة البحث ٌتضح أن نسبة  
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العٌنة ٌرون أن طبٌعة تصمٌم المواقع ٌسر الاستخدام إلى حد ما، بٌنما أفراد 
% من جملة أفراد عٌنة البحث أن طبٌعة تصمٌم المواقع 35.2ٌرى نسبة 

% منهم انه لم تحقق تصمٌم 6.7ٌسر الاستخدام بدرجة كبٌرة، وترى نسبة 
 المواقع ٌسر الاستخدام.

 
 (2جدول رقم )                                          

ٌوضح أهم المشكلات التً تواجه العٌنة عند استخدامها                   
 للموقع

أهم المشكلات التً تواجهك عند 
 % ك استخدامك للمواقع الفنٌة

بطء التحمٌل للصفحة الرئٌسٌة  -2
 والصفحات الداخلٌة

355 74.2 

. لا ٌمكننً التمٌٌز بٌن الروابط التً 3
رتها   والروابط التً لم أزورها       ز 

42 36.2 

. الموقع صعب الاستخدام وأنظمة 4
 التجوال ؼٌر واضحة به

44 35.2 

                                   لست متمكنا  فً التعامل مع الخٌارات  -5
 التفاعلٌة التً تتٌحها المواقع

42 33.4 

 252.3 600 المجموع

تواجه عٌنة البحث عند استخدامهم  ٌوضح الجدول السابق المشكلات التى  
للمواقع الفنٌة ، حٌث أن بطء التحمٌل للصفحة الرئٌسٌة والصفحات الداخلٌة 

% من جملة أفراد العٌنة، ولا ٌمكننى 74.2ٌمثل السبب الأول فى رأى 
رتها والروابط التى لو ازورها السبب الثانى فى                                                                          التمٌٌز بٌن الروابط التى ز 

فراد عٌنة البحث، بٌنما الموقع صعب الاستخدام % من جملة أ36.2رأى 
% من 35.2وانظمة التجوال ؼٌر واضحة به ٌمثل السبب الثالث فى رأى 

                                                                          جملة عٌنه البحث وأخٌرا  لست متمكنا  فى التعامل مع الخٌارات التفاعلٌة التى 
 %.33.4تتٌحها المواقع فى المرتبة الأخٌرة بنسبة 

احتل المركز الأول بسبب أن تلك المشكلة  ولعل احتلال بطء تحمٌل الصفحات
                                                           هً الأكثر شٌوعا  والتً تزعج الجماهٌر عند تصفحهم لأى موقع على 
الانترنت، لكن طبٌعة الموقع لٌس السبب الوحٌد فً تلك المشكلة إذ ٌتدخل فً 
ذلك عدة أمور كسرعة شبكة الإنترنت التً ٌشترك فٌها المتصفح وسرعة 

 وطبٌعة الشبكة نفسها من حٌث القوة أو الضعؾ.الجهاز الذي ٌتصفح منه 
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 (20جدول رقم )
 العلاقة بٌن الجامعة التابع لها أفراد العٌنة ومتابعة المواقع الفنٌة

هل تتابع 
المواقع 

الفنٌة على 
شبكة 
 الإنترنت

 الجامعة
 3كا

المع
 نوٌة

 الدلالة

 المنصورة  القاهرة سوهاج

 % عدد % عدد % عدد

27 20.4 54 7.3 34 2.4 55 نعم
.5
24 

0.003 

دال عند 
(0.02) 

 27.5 45 27.5 45 24.3 43 أحٌانا

 7 34 20.4 54 6.4 35 لا

ٌتضح من خلال الجدول السابق أن أفراد العٌنة التابعٌن لجامعة سوهاج 
بنسبة  % ولاٌتابعون2.4ٌتابعون المواقع الفنٌة على شبكة الإنترنت بنسبة 

%، أما أفراد العٌنة التابعٌن لجامعة 24.3% وٌتابعون احٌانا بنسبة 6.4
% ولا 7.3القاهرة ٌتابعون المواقع الفنٌة على شبكة الإنترنت بنسبة 

 %.27.5% وٌتابعون احٌانا بنسبة 20.4ٌتابعون بنسبة 
شبكة وبالنسبة لأفراد العٌنة المقٌمٌن بالمنصورة ٌتابعون المواقع الفنٌة على 

% وٌتابعون احٌانا بنسبة 7% ولا ٌتابعون بنسبة 20.4الإنترنت بنسبة 
27.5.% 

للبٌانات ٌتضح وجود علاقة ذات دلالة  إحصائٌة بٌن  3وبإجراء أختبار كا
الجامعة التً ٌتبع لها أفراد العٌنة وبٌن متابعتهم للمواقع الفنٌة على شبكة 

                      مه داله  إحصائٌا  عند وهى قٌ 27.524 3الإنترنت حٌث بلؽت قٌمة كا
 ( 0.02مستوى الدلالة ) 

 

ىالنتائجىالعامةىللدراسةى
ٌحمل المبحوثٌن اتجاهات إٌجابٌة حول طبٌعة تصمٌم المواقع الصحفٌة الفنٌة  -2

ٌبدو ذلك من خلال موافقتهم علً العبارات التً تقٌس العلاقة بٌن تصمٌم 
نحوها، حٌث ٌرى  المواقع الصحفٌة الفنٌة على شبكة الانترنت وعلاقتهم

المبحوثٌن أن تصمٌم المواقع كان بشكل جٌد واحترافً، جذبت المواقع 
انتباههم طوال فترة الاستخدام، تتسم بسهولة التجول والإبحار بٌن صفحاتها، 
                                                              ٌشعر المبحوثٌن بأن الموقع ٌعطى إحساسا  بالتوازن من خلال مكونات 

 الصفحة.
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التصمم استخدام الموقع للإعلانات من سلبٌات تلك المواقع من حٌث طبٌعة  -3
                                                                   كان بشكل مبالػ فٌه، كما لم ٌكن الموقع موفقا  فً تصمٌم الإعلان من حٌث 

 المكان والحركة.
تنال الصفحة الرئٌسٌة بالمواقع الصحفٌة الفنٌة على شبكة الانترنت رضا  -4

معظم المبحوثٌن حٌث ٌشعر المبحوثون بارتٌاح عند استخدام الصفحة 
موقع ، كما توفر الصفحة الرئٌسٌة روابط للحصول على معلومات الرئٌسٌة لل

إضافٌة وتشجع على التفاعل مع المضمون الفنً بالموقع ٌتم تحمٌلها فً 
                                                                  وقت مناسب، وأسلوب تصمٌم الصفحة الرئٌسٌة جذاب بصرٌا  فتتسم العناصر 

                                                الموجودة بها بالتناسق وتؤدى دورا  جٌدا بالموقع.
نة على أن المواقع الصحفٌة على شبكة الإنترنت تشبع اتفق معظم أفراد العٌ -5

اهتماماتهم وتلبً رؼباتهم ومتطلباتهم الفنٌة، بالإضافة إلى أنهم ٌحصلون 
على المعلومات التً ٌحتاجونها بسرعة، إضافة إلى أنهم ٌشعرون بالسٌطرة 
والتحكم أثناء استخدامهم للموقع، هذا برؼم أن نسبة ضئٌلة تواظب على 

م أدوات الاتصال مثل الفاكس والتلٌفون والبرٌد الالكترونً مع إدارة استخدا
 الموقع.

كان من أبرز الأدوات التفاعلٌة التً ٌستخدمها أفراد العٌنة البرٌد الإلكترونً  -6
ثم محركات البحث فً المرتبة الثانٌة ، ثم خرٌطة الموقع والمشاركة فً 

 المحتوى المنشور.
الصحفٌة الفنٌة إلى حد ما ٌسر الاستخدام لدى حققت طبٌعة تصمٌم المواقع  -7

أفراد العٌنة. وتمثلت أهم المشكلات التً تواجه المستخدمٌن أثناء استخدامهم 
للمواقع الصحفٌة الفنٌة على شبكة الانترنت فً بطء التحمٌل للصفحة 
الرئٌسٌة والصفحات الداخلٌة فً المرتبة الأولى وعدم قدرتهم على التمٌٌز 

 بط التى تمت زٌارتها والتً لم ٌسبق زٌارتها.بٌن الروا
ٌظهر من خلال التحلٌل الإحصائً عدم وجود علاقة ذات دلالة إحصائٌة بٌن  -4

العوامل الدٌموجرافٌة لأفراد العٌنة وبٌن كثافة التعرض أو دوافع التعرض 
 للمواقع الفنٌة على شبكة الإنترنت.

تً ٌتبع لها أفراد العٌنة وبٌن توجد علاقة ذات دلالة إحصائٌة بٌن الجامعة ال -4
رأٌهم فٌما إذا كانت الوسائط المتعددة بالموقع تقوم بدور فعال أم لا، حٌث أن 
سكان سوهاج ٌرون أنها تقوم بدور فعال بنسبة أكبر من سكان القاهرة 
والمنصورة، بٌنما ٌرى طلاب جامعة المنصورة أنها لا تقوم بدرو فعال 

 رة وسوهاج.مقارنة بطلاب جامعات القاه
كشفت الدراسة عن وجود علاقة ذات دلالة إحصائٌة بٌن المعدل الٌومً  -2

لاستخدام الإنترنت و دوافع استخدام المواقع، حٌث أن أصحاب المعدل الكثٌؾ 
لاستخدام الانترنت كانت دوافعهم معرفٌة من خلال استخدام المواقع الفنٌة 

لأمور الفنٌة ومعرفة الأخبار تمثلت فً للثقافة والاطلاع وتنمٌة المعرفة با



م0202 يناير ، الثاني ]المجلد الثاني[، الجزء الرابع والخمسونمجلة كلية الآداب، جامعة سوهاج، العدد   

604 

والأحداث الفنٌة التً تحدث فً العالم، بٌنما أصحاب المعدل الضعٌؾ 
لاستخدام الانترنت كانت دوافعهم طقوسٌة تمثلت فً التسلٌة وشؽل وقت 
الفراغ وتكوٌن صداقات والتعرؾ على أشخاص آخرٌن، وبالتالً ٌعتبر المعدل 

                                      ائٌا  على دوافع متابعة المواقع الفنٌة الٌومى لإستخدام الإنترنت  دال إحص
 على شبكة الإنترنت

توجود علاقة ذات دلالة  إحصائٌة فً الخدمات التى ٌستخدمونها عند  -20
                                                                     تصفحهم للمواقع الفنٌة وفقا  للمعدل الٌومى لإستخدام الإنترنت، فكلما زاد 

ٌة استخدام الشباب للانترنت كلما زاد استخدامهم للأدوات والخدمات التفاعل
                                                                    التً ٌتٌحها الموقع، وهذا ما ٌؤكده وجود علاقة أٌضا  بٌن المعدل الٌومى 
لإستخدام الإنترنت واستخدام  أدوات  الاتصال مع إدارة الموقع مثل الفاكس 

 أو التلٌفون أو البرٌد الإلكترونً أو اتصل بنا.
اتضح عدم وجود علاقة ذات دلالة إحصائٌة فً استخدام أفراد العٌنة  -22

                                                                   ت التفاعلٌة التى ٌنتجها الموقع وفقا  لنوع الإشتراك  فى الإنترنت وهذا للخدما
ٌعنى أن نوع الإشتراك فى الإنترنت  لا ٌؤثر فً مدى استخدامهم للخدمات 

 التفاعلٌة التى ٌنتجها الموقع.
اتضح عدم وجود علاقة ذات دلالة إحصائٌة فً معاودة استخدام أفراد  -23

لدوافع استخدام المواقع الفنٌة على شبكة                             العٌنة لموقع فنً معٌن وفقا  
الإنترنت وهذا ٌعنى أن دوافع استخدام المواقع الفنٌة لا تؤثر فً الأشٌاء التً 

 تشجعهم على معاودة استخدام موقع فنى معٌن.
توجود علاقة ذات دلالة إحصائٌة بٌن دوافع استخدام المواقع الفنٌة على  -24

ونها عند تصفحهم للمواقع الفنٌة، شبكة الإنترنت والخدمات التً ٌستخدم
فأصحاب الدوافع المعرفٌة ٌقومون بالتعلٌق على الاخبار والمشاركة فً 
الاستفتاءات واستطلاعات الرأي وذوى الدوافع الطقوسٌة كالتسلٌة وشؽل 
وقت الفراغ ٌفضلون المحادثة والدردشة مع الاخرٌن عبر الموقع. وبالتالً 

الفنٌة على شبكة الإنترنت ٌؤثر فً الخدمات التً فإن دوافع استخدام المواقع 
 ٌستخدمها الجمهور عند تصفح المواقع الفنٌة.
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ىالدراسةمراجعى
أحمد كمال أحمد عبد الحافظ، تأثٌر عناصر تصمٌم المواقع الإخبارٌة فً انتباه  .2

دراسة تجرٌبٌة ،رسالة دكتوراه ،ؼٌر  منشورة،  -وتذكر القراء للمعلومات 
 (.3026)جامعة حلوان، كلٌة الآداب، قسم الإعلام، 

 وجذب الإخبارٌة المواقع تصمٌم بٌن الٌمانً، العلاقة زهٌر محمد تالة .3
السورٌة، رسالة  الإخبارٌة المواقع على مٌدانٌة لها، دراسة المستخدمٌن

ماجستٌر، ؼٌر منشورة، ) جامعة القاهرة، كلٌة الإعلام ، قسم الصحافة ، 
3024.) 

 : الإنترنت شبكة على الإلكترونٌة الصحؾ إخراج محسب، محمود حلمً .4
 رسالة دكتوراه، والأمرٌكٌة، المصرٌة الصحافتٌن بٌن مقارنة تطبٌقٌة دراسة

 قسم الآداب، كلٌة :بقنا الوادي جنوب جامعة ؼٌر  منشورة، )
 (.3005الإعلام،

ً ضوء صالح بن زٌد العنزي، إخراج الصحؾ السعودٌة الإلكترونٌة ف .5
دراسة وصفٌة تحلٌلٌة  ،رسالة ماجستٌر  -السمات الاتصالٌة لشبكة الإنترنت 

،ؼٌر  منشورة ،)الرٌاض، جامعة الامام محمد بن سعود الإسلامٌة ،كلٌة 
 (.3005الدعوة والإعلام، قسم الإعلام ،

عبٌر محمد سلٌم، اخراج مواقع الصحؾ الفلسطٌنٌة الٌومٌة على شبكة  .6
تحلٌلٌة مقارنة، رسالة ماجستٌر، ؼٌر  منشورة، )ؼزة، الإنترنت، دراسة 

 (.3025الجامعة الإسلامٌة، كلٌة الآداب، قسم الصحافة، 
عبٌر محمد سلٌم، اخراج مواقع الصحؾ الفلسطٌنٌة الٌومٌة على شبكة  .7

الإنترنت، دراسة تحلٌلٌة مقارنة، رسالة ماجستٌر، ؼٌر  منشورة، )ؼزة، 
 (.3025داب، قسم الصحافة، الجامعة الإسلامٌة، كلٌة الآ

 –كرٌمة كمال عبد اللطٌؾ توفٌق ، انقرائٌة الصحؾ الإلكترنٌة العربٌة  .4
الرأى العام( –الشرق الاوسط  -دراسة تطبٌقٌة على صحؾ )مصر العربٌة

م ، رسالة ماجستٌر ، ؼٌر منشورة ،)جامعة الزقازٌق ، 3007خلال عام 
 (.3020كلٌة الآداب ،قسم الإعلام ،

فضل صقر حبٌب، التفاعلٌة فً المواقع الإلكترونٌة للصحؾ الٌومٌة ماجد  .4
دراسة تحلٌلٌة ،رسالة ماجستٌر،ؼٌر  منشورة ،)ؼزة ،الجامعة –الفلسطٌنٌة 

 .(3025الإسلامٌة ،كلٌة الآداب، قسم الإعلام، 
على القنوات الفضائٌة العربٌة فً  محمد النعٌمات، اعتماد الشباب الجامعى .2

 تنمٌة الوعً السٌاسً لدٌهم، 
 المصرٌة للصحؾ الإلكترونٌة المواقع رزق، تصمٌم محمد فتحً منار .20

بالاتصال والجمهور،  والقائم التقنٌات فً مقارنة الإنترنت دراسة شبكة على
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رسالة دكتوراه ؼٌر منشورة، ) جامعة القاهرة، كلٌة الإعلام ،قسم 
 (.3002افة،الصح

أسالٌب تحقٌق ٌسر الاستخدام  حمود رمضان، أبو بكر حبٌب الصالحً،م .22
فً المواقع الإلكترونٌة للصحؾ والقنوات الفضائٌة الخاصة وعلاقته 
بتفضٌلات الجمهور، مجلة البحوث الإعلامٌة، كلٌة الإعلام، جامعة الازهر 

 .م3023الشرٌؾ، عدد ٌناٌر 
شرٌؾ دروٌش اللبان ، الاتجاهــات العالمٌــة الحدٌثــة فً بحــوث -22

تصمٌــم مواقــع الصحــؾ الإلكترونٌة، بحث مقدم لمؤتمر " صحافة الإنترنت 
 . 3006نوفمبر35-33فً العالم العربً:الواقع والتحدٌات "جامعة الشارقة، 

لقاهرة ،دار محمد منٌر حجاب، الموسوعة الإعلامٌة ،المجلد الأول )ا -23
 (.3005الفجر للنشر والتوزٌع،

محمد منٌر حجاب: وسائل الاتصال " نشأتها وتطورها، )القاهرة: دار -24
 ( .3004الفجر للنشر والتوزٌع ،

محمد منٌر حجاب، أساسٌات البحوث الإعلامٌة والاجتماعٌة، )القاهرة، 25
 (.3003، 2دار الفجر للنشر والتوزٌع ،ط

 
 الأجنبٌة.               ثانٌا  المراجع 

1- Thomas, Powell, Web Design: The Complete Reference , 

2nd ed., (California: HTC Publication , 2002 

2- Sara Leckner , Presentation factors affecting reading 

behaviour in readers of newspaper media: an eye-

tracking perspective, Visual Communication vol. 11, no. 

2 , May 2012, 

3- Slawen, Michael B., Graison, Bruce & Driscoll, Paul D., 

Online News and the Public, (USA: New Jersey, 

Lawrence Erlbaum Associates, 2005 

4- Smith,,Michael J.,Usability Evaluation and Interface 

Design:Cognative Engineering, Intelligent Agents,and 

Virtual Reality(Lawrence Erlbaum Associates,2001    

5- Ihlstrom, C. & Lundberg, J. ,"Design Recommendations 

For Online Newspapers: A Genre Perspective", Journal 

of Web Engineering, Vol.3, No. 1, 2004 

 
 


